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EN LA SESIÓN INAUGURAL DE LA SEGUNDA CONFERENCIA DE ESTADOS PARTE
Caracas, Venezuela - 9 de julio de 2008
Buenos días a todas y todos

Es un honor para México y mi gobierno, participar en esta Sesión Inaugural, en representación de la Presidencia de la Primera Conferencia de Estados Parte del Mecanismo de Seguimiento de la Convención de Belém do Pará.
Agradezco en nombre de los Estados Parte, al gobierno de la República Bolivariana de Venezuela, y a la Secretaría Técnica del MESECVI, quienes hicieron posible esta Segunda Conferencia.

También nuestro agradecimiento es para el Comité de Expertas, quienes aceptaron ser parte de esta inédita experiencia, actuando con profesionalismo y objetividad.

Como México, nos sentimos orgullosos de aquella iniciativa que planteamos hace más de cuatro años, de hacer un Mecanismo de Seguimiento a la Convención. Fue enriquecida y acogida por los Estados Parte, y como resultado, hoy tenemos el privilegio de compartir y protagonizar un hecho histórico sin precedentes en la región y en el mundo: adoptar los resultados de la Primera Ronda Multilateral de Evaluación del MESECVI.

Es un gran logro y a su vez un gran desafío.

El reto más importante ahora, es el de asegurar el financiamiento sostenido del MESECVI. Es un compromiso de los Estados Parte y también de la OEA.

Quiero decirles que en México, desde el 2004 venimos etiquetando recursos anualmente, en nuestro presupuesto federal, para contribuir a su sostenibilidad. Esperamos que los gobiernos aquí presentes se sumen a esta iniciativa,  nos imiten… 
En ese sentido la cooperación bilateral y multilateral también puede jugar un importante papel, en asistencia técnica y financiera.

Pero el desafío mayor es el de acabar con el flagelo de la violencia de género en nuestro continente, que inhabilita a las mujeres para desplegar sus capacidades, para gozar de autonomía y para ejercer su ciudadanía.

Por ello, las Recomendaciones que adoptemos en esta Conferencia, constituyen una muestra de la voluntad política de nuestros gobiernos para implementar a cabalidad los compromisos que asumimos al suscribir la Convención.
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