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PROJET DE RÉSOLUTION

DIRECTIVES relatives À L’UTILISATION DE CRÉDITS

ISSUS DU SOUS-FONDS DE RÉSERVE (ÉDUCATION)

LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DE L’ÉDUCATION (CIE),

CONSIDÉRANT:

Que par la résolution CP/RES. 831 (1342/02), la somme de EU$2 000 000  a été allouée à des initiatives liées aux Sommets dans le domaine de l’éducation et que dans la résolution CEPCIDI/RES. 89 (LXXXIX-O/03) (CIDI), le Conseil permanent du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) a décidé que le secteur de l’éducation déterminerait, lors de réunions ministérielles, sectorielles, ou interaméricaines de la Commission et en se fondant sur des projets spécifiques, comment utiliser les crédits disponibles et établirait un minimum de critères pour ce faire,

VU:

Que lors de la Deuxième Réunion de la CIE en octobre 2004, la CIE a délégué au Bureau et à la Commission exécutive de la CIE, si besoin est et en consultant les coordonnateurs concernés, l’autorité de prendre des décisions quant à l’utilisation des crédits du Sous-fonds alloués à la CIE en accord avec les résolutions CP/RES. 831(1342/02) et CEPCIDI/RES. 89 (LXXXIX-O/03);

Que le Bureau et la Commission exécutive de la CIE, dans le but d’optimiser les ressources du Sous-fonds et prenant en considération le fait que ces ressources ne seront pas remplacées, a adopté un critère supplémentaire pour évaluer les propositions et un instrument pour leur évaluation;

Qu’il est nécessaire de consolider et de clarifier de multiples critères pour assurer que les ressources soient affectées d’une façon conséquente qui encourage le soutien d’initiatives de grande qualité liées aux politiques et qui accomplissent l’intention originale des organes politiques,

DÉCIDE:

1.
Que tous les projets soumis à la CIE pour recevoir du financement du Sous-fonds de réserve doivent remplir les conditions suivantes:

· Répondre à des mandats établis par les Sommets des Amériques et appartenir à des domaines définis par les ministres de l’éducation comme des priorités thématiques; et dans la mesure du possible, compléter des projets des Sommets et/ou des projets ministériels continentaux en cours d’exécution;

· Être en rapport avec les sujets du secteur de l’éducation pour lesquels l’OEA a une compétence reconnue et, quand cela est approprié, obtenir l’aide d’autres mécanismes de coopération de l’OEA, en particulier les mécanismes relatifs aux bourses d’études et de perfectionnement;

· Être de portée multinationale et/ou continentale, mais ils peuvent également contenir des éléments sous-régionaux;

· Solliciter un financement de moins de 40% du coût total du projet, et démontrer une aide complémentaire confirmée par d’autres sources de financement;

· Attester de l’approbation et de la participation confirmée des ministères de l’éducation des États membres de la CIE et de l’aval et de la présentation du projet par un membre de la CIE;

· Encourager la politique de dialogue et la coopération horizontale parmi les membres de la CIE en matière d’éducation;

· Démontrer leur qualité technique adéquate et leur pertinence politique par une évaluation réussie en application de la Matrice d’évaluation de projets de la CIE et avoir été approuvés par la Commission d’évaluation des projets du Secrétariat général de l’OEA.

2.
La CIE peut allouer des fonds pour appuyer le processus de préparation de réunions ministérielles, de la CIE, et du Bureau et de la Commission exécutive de la CIE et pour les activités de la CIE réalisées par son Secrétariat technique.
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