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La XXXIIe Assemblée générale de l’OEA a approuvé la résolution AG/RES. 1859 (XXXII-O/02), relative à la création de la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE), dans laquelle il est établi que la CIE comportera, dans sa structure organisationnelle, une présidence, deux vice-présidences et un Secrétariat technique.
Dans le cadre de la IIIe Réunion des ministres de l’éducation dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), tenue à Mexico du 11 au 13 août 2003, le Secrétaire de l’enseignement public du Mexique, M. Reyes Tamez Guerra, a établi officiellement, avec la participation de l’assemblée plénière des ministres du Continent américain, les tâches et attributions de la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE), laquelle s’est réunie officiellement pour la première fois le 13 août 2003.

En séance plénière, les ministres ont approuvé la résolution CIDI/RME/RES.8 (III-O/03), qui approuve la formation d’un Comité exécutif appuyant le bureau de la CIE, et ont ensuite élu le bureau pour les deux premières années. La composition de celui-ci est la suivante: présidence: Mexique; 1e vice-présidence: Trinité-et-Tobago; 2e vice-présidence: El Salvador; Comité exécutif: sous-région de l’Amérique du Nord: Canada (titulaire) et États-Unis (suppléant); sous-région de l’Amérique centrale: Honduras (titulaire) et Nicaragua (suppléant); sous-région des Caraïbes: Sainte-Lucie (titulaire) et Bahamas (suppléant); sous-région du MERCOSUR: Brésil (titulaire) et Paraguay (suppléant) et sous-région des Andes: Équateur (1 an titulaire, 1 an suppléant) et Pérou (1 an suppléant, 1 an titulaire). L’Unité du développement social et de l’éducation (UDSE) de l’OEA a été désignée Secrétariat technique de la CIE. 

Par ailleurs, pour faire avancer les activités de la CIE les ministres ont approuvé la résolution CIDI/RME/RES. 9 (III-O/03), qui établit l’utilisation d’un montant de EU$2 000 000 provenant des ressources excédentaires du Sous-fonds de réserve du Fonds ordinaire allouées au secteur de l’éducation pour appuyer les activités qui permettront de remplir les mandats confiés par le Sommet des Amériques.
A.
Première séance officielle de la CIE

Les questions suivantes ont été examinées:

1. Le rôle de la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE) pour apporter un suivi aux engagements pris par les ministres. Les attributions suivantes lui ont été dévolues:
Recevoir les instructions des ministres de l’éducation et réaliser la plateforme techno-politique pour assurer que les engagements pris lors de la Réunion des ministres se matérialisent en actions concrètes; offrir un espace pour faire avancer le dialogue interaméricain dans le domaine de l’éducation; être responsable du suivi des mandats et de la liaison avec le processus des Sommets; servir de pépinière d’idées et de propositions relatives aux mandats confiés par les Sommets; prendre des décisions et préparer les futures réunions ministérielles du forum de l’éducation; élaborer le Plan 

de travail et les activités qui permettront d’accomplir les tâches confiées par les ministres; fixer la date de la prochaine réunion de la CIE; définir les priorités en matière de financement et d’allocation de deux millions de dollars; renforcer le rôle de la CIE avec la participation active des pays.
2. Révision de la situation des deux projets en cours relatifs aux Sommets et de son soutien possible aux projets d’envergure continentale. 
Conscients des avantages qui ont été tirés du développement des systèmes d’éducation nationaux, les ministres de l’éducation des Amériques ont décidé d’appuyer totalement la poursuite des mesures des projets relatifs aux Sommets.
Dans ce cadre, le Ministère de l’éducation du Chili a transféré la coordination du Projet régional d’indicateurs en matière d’éducation (PRIE), et par une décision unanime les ministres participants ont désigné la SEP du Mexique comme organisme coordonnateur pour les 4 prochaines années, ce que la SEP du Mexique a accepté; en ce qui concerne le Forum continental d’évaluation de la qualité de l’enseignement, les ministres ont décidé que le Brésil continuera de coordonner les actions de cet important forum.
3. Présentation des trois projets d’envergure continentale: Équité et qualité, Enseignement secondaire et Formation des maîtres, et la définition de son Plan de travail et de ses responsabilités jusqu’à la prochaine réunion de la CIE:
Chaque coordonnateur pour le Continent a présenté la proposition globale et les grandes lignes de ce que les actions du projet comporteraient.
À cet égard, l’on a parlé de l’importance de resserrer les liens avec d’autres forums et organismes de coopération internationale ayant les mêmes priorités que les projets d’envergure continentale, notamment les suivants: UNESCO/OREALC, OEI, CAB, UNICEF, CECC, PREAL, BM, BID.

B.
Réunion de travail des coordonnateurs de projets d’envergure continentale
17 et 18 novembre 2003, au siège de l’OEA, Washington, D.C.

Les coordonnateurs continentaux et sous-régionaux de chaque projet y ont participé, soit un total de 13 pays
/ et organismes invités, de même que les coordonnateurs des projets PRIE et Forum continental d’évaluation, relatifs aux Sommets.
Les ébauches préliminaires des projets ont été présentées et examinées, et des groupes de travail ont été créés pour chaque projet d’envergure continentale avec l’appui de l’UDSE/OEA (Secrétariat technique de la CIE).

PRIE-Évaluation
L’on a examiné la nécessité d’intégrer les projets PRIE et Forum continental d’évaluation, relatifs aux Sommets, étant donné la relation étroite qui existe entre ces questions, et un groupe de travail mixte a été créé pour étudier la faisabilité de cette intégration.
Il a également été décidé d’établir un lien direct entre les coordonnateurs de projets et le Secrétariat technique et d’établir des domaines ou des thèmes sur lesquels ils peuvent collaborer; de connaître du mécanisme de financement du Fonds spécial multilatéral du CIDI (FEMCIDI); de définir le rôle des coordonnateurs dans la mise en œuvre des projets d’envergure continentale et de renforcer les aspects techniques et logistiques des projets, établissant un plan d’action et un calendrier.
Schéma graphique de la coordination des projets d’envergure continentale
	Thème
	Coordonnateur
continental
	Coordonnateurs
sous-régionaux

	Équité et qualité
	Argentine
	Bahamas, Nicaragua et Honduras, Colombie
Argentine et Mexique

	Formation des maîtres
	Trinité-et-Tobago
	Mexique, Trinité-et-Tobago, El Salvador, Équateur et Bolivie

	Enseignement secondaire moyen
	Costa Rica 
	Antigua-et-Barbuda, Costa Rica, Pérou, Brésil et Mexique


C.
Ie Réunion du bureau et du Comité exécutif de la CIE
4 et 5 décembre 2003, à Washington, D.C.

L’on a fait connaître au bureau de la CIE la proposition du PRIE-2e étape et du Forum continental d’évaluation. Cependant, afin de ne pas interrompre la marche du projet, l’on a autorisé l’allocation de 25% des ressources demandées pour l’année 2004 (EU$66 600) pour le PRIE-Évaluation, à titre de fonds de continuation. La réunion du bureau et du Comité exécutif a demandé qu’on lui remette une description complète et détaillée du projet au plus tard le 16 février.
Il a été décidé d’assigner au départ EU$30 000 au Secrétariat technique pour le financement des mesures prises pour appuyer les projets relatifs aux Sommets, des projets d’envergure continentale et des réunions de la CIE et de son bureau à titre de frais de traduction, de déplacement et autres.
Lors de cette réunion, plusieurs organes, tels que la Commission interaméricaine de la science et de la technologie, Inclusion International, l’Organisation universitaire interaméricaine, la Commission interaméricaine des femmes, la Commission interaméricaine de développement social, ont fait des exposés sur des propositions d’appui aux projets d’envergure continentale, de même que d’appui aux actions entreprises dans le cadre des cinq axes thématiques du Troisième Sommet (Québec, 2001). Ces exposés ont été bien reçus par l’assemblée plénière, et l’on a demandé que des documents soient soumis pour analyse.
D.
IIe Réunion du bureau et du Comité exécutif de la CIE

15 et 16 avril 2004, à Washington, D.C. 

Tel que prévu, la Deuxième Réunion du bureau de la CIE a eu lieu opportunément et a permis de prendre les décisions suivantes:
· À titre de suivi du mandat confié par le Sommet extraordinaire des Amériques (paragraphes 10 et 11 du chapitre sur le développement social), le Secrétariat technique s’est engagé, avec l’appui des États-Unis, du Canada et du Mexique, à élaborer un questionnaire permettant de recueillir des renseignements sur les pratiques utilisées actuellement par les pays membres pour informer la population en général des caractéristiques et des résultats du système d’éducation. À cet égard, le Secrétariat demandera à tous les pays membres de remplir ce questionnaire et de le retourner, pour examen et traitement, et il publiera les résultats lors de la prochaine réunion plénière de la CIE, pour les présenter officiellement lors du Quatrième Sommet des Amériques, qui aura lieu en Argentine (novembre 2005).

· Le bureau et le Comité exécutif de la CIE ont établi avec les ministères des affaires étrangères des pays membres de l’OEA des voies de collaboration destinées à encourager la modification du règlement du Fonds spécial multilatéral du CIDI (FEMCIDI) pour permettre à la CIE de remplir les fonctions d’évaluation et de justification de projets, qui relèvent actuellement de la Commission spécialisée non permanente (CENPE) pour l’éducation.

· L’appui au Projet régional des indicateurs éducatifs – Évaluation de la qualité de l’éducation a été approuvé et l’on a approuvé, globalement, le montant demandé par le Mexique et le Brésil pour le projet, soit EU$324 295,00 (PRIE EU$ 182 575,00 et Évaluation EU$141 720,00), rendant compte de l’importance de disposer d’une proposition écrite pour les quatre années que durera l’application du projet.
· Les exposés des organismes internationaux de soutien qui ont présenté leurs initiatives lors de la Première Réunion du bureau de la CIE ont été entendus de nouveau.
· Un montant de EU$28 496,00 a été approuvé pour appuyer le projet présenté par les Bahamas pour les pays de la Caraïbe: “Prêts à apprendre: un enseignement initial de qualité pour prévenir le décrochage”. 

· La CIE s’est par la suite prononcée sur les initiatives d’appui présentées devant cette Commission, indiquant que les ressources allouées à d’autres projets n’ont pas été approuvées étant donné qu’il s’agit de mesures additionnelles visant à renforcer les projets d’envergure continentale, lesquels avaient déjà reçu des ressources du FEMCIDI, conformément à la décision prise lors de la réunion du bureau de la CIE tenue les 4 et 5 décembre.
· La date de la tenue de la Troisième Réunion du bureau et du Comité exécutif a été fixée au dimanche 17 octobre 2004, et celle de la Deuxième Réunion ordinaire de la CIE au lundi 18 et mardi 19 octobre courant, toutes deux au siège de l’OEA, à Washington, D.C.

E.
Réunion informelle du bureau et du Comité exécutif de la CIE

28 juin 2004, à Cancún (Quintana Roo, Mexique). Dans le cadre de cette rencontre, les décisions suivantes ont été prises:

· Demander au Secrétariat technique de communiquer à l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD) la demande de la CIE d’arrêter d’examiner de nouveaux profils de projets recoupant les initiatives prioritaires de la Troisième Réunion des ministres de l’éducation.
· Signaler que la définition de la relation entre les composants d’indicateurs et l’évaluation de la qualité de l’enseignement dans le cadre du PRIE reste à établir; cette question sera abordée par les coordonnateurs des divers projets relatifs aux Sommets lors de la réunion de planification et de définition de stratégies du PRIE.
· Le Département de l’Éducation des États-Unis et le Secrétariat ont présenté, conjointement avec le Secrétariat technique, le “Questionnaire sur les pratiques en matière de démocratisation de l’instruction”, en réponse aux instructions de la Deuxième Réunion du bureau et du Comité exécutif de la CIE et conformément au mandaté confié par le Sommet extraordinaire des Amériques, ce qui a été approuvé par consensus et présenté aux pays à l’occasion de la réunion des coordonnateurs PRIE-Évaluation. Les résultats de l’évaluation seront présentés lors de la prochaine réunion ordinaire de la CIE pour analyse.
Le bureau et le Conseil exécutif de la CIE ont remercié le Secrétariat technique (UDSE/OEA) pour le travail qu’il a effectué durant la première année de fonctionnement de la CIE.
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