INTERNATIONAL HUMAN RIGHTS LAW GROUP

Antecedentes:

El grupo International Human Rights Law Group es una organización sin fines de lucro de profesionales en derechos humanos y juristas que se ocupan de la defensa de los derechos humanos, juicios y capacitación en todo el mundo. Trabajó a lo largo de su historia en 88 países. Es miembro de la "Civil Society Task Force", red de organizaciones que promueven una participación más amplia de la sociedad civil en las actividades de la OEA.

Remitió su solicitud el 17 de mayo de 2000.

Nombre, dirección y fecha de constitución de la Organización:

Nombre:



International Human Rights Law Group (IHRLG)

Dirección:



1200 18th Street, N.W.

Washington, D.C., 20036.

Estados Unidos

Fecha de constitución:


26 de enero de 1983

Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA:

La misión del IHRLG es respaldar y ayudar a potenciar la capacidad de quienes se ocupan de ampliar el alcance de la protección de los derechos humanos de hombres y mujeres y promover una participación amplia en la creación de normas y procedimientos más eficientes en el ámbito de los derechos humanos a nivel nacional, regional e internacional. Centra su labor en cuatro esferas relacionadas entre sí:

Proyectos de potenciación 

Defensa internacional de causas

Programas de defensa de los derechos de la mujer

Programas sobre el estado de derecho

Aportes de la Organización de interés para la OEA:

Sus actividades están vinculadas con la labor de diversos órganos, entidades y agencias de la OEA, en particular las que se refieren a cuestiones de derechos humanos. Ha recurrido a los mecanismos de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y de la Corte Interamericana de Derechos Humanos para ocuparse de casos individuales en que fueron violados los derechos humanos. Trabajó en colaboración con ONG locales presentando casos ante la Comisión y la Corte.

Identificación de las áreas de trabajo de la OEA:

Ha mantenido una presencia constante en las reuniones de los órganos políticos de la OEA. Ha asistido a todos los períodos de sesiones de la Asamblea General desde 1993. Ha publicado el primer informe integral de la OEA sobre derechos humanos y democracia en 1995, y continúa publicándolo todos los años.
Documentación entregada a la OEA:

Estatutos
Síntesis de actividades (no publica informes anuales)
Declaración de la misión institucional
Estados financieros 1998-99
