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COMISIÓN SOBRE PARTICIPACIÓN DE LA
Original: inglés


SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

(Human Rights Internet/L’internet des Droits Humains)

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A

HUMAN RIGHTS INTERNET/L’INTERNET DES DROITS HUMAINS


El presente documento ha sido elaborado por la Oficina de Seguimiento de Cumbres.  Tiene por objeto suministrar información sobre HUMAN RIGHTS INTERNET/L’INTERNET DES DROITS HUMAINS.  Incluye un resumen de los elementos básicos presentados por la organización, así como una lista de documentos de apoyo, en cumplimiento con lo dispuesto en las Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA.

1.
Antecedentes


HUMAN RIGHTS INTERNET/L’INTERNET DES DROITS HUMAINS (HRI) ha estado trabajando en la comunidad internacional de derechos humanos desde 1976.


Remitió su solicitud el 23 de octubre de 2000.

2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:
HUMAN RIGHTS INTERNET/L’INTERNET DES DROITS HUMAINS

Dirección:
8 York St., Suite 302



Ottawa, Ontario



KIN 5S6



CANADÁ


Fecha de creación:
1976

3.
Area de trabajo principal y relación con actividades de la OEA


HUMAN RIGHTS INTERNET/L’INTERNET DES DROITS HUMAINS se dedica a la defensa y promoción de los derechos humanos; a la capacitación de activistas y organizaciones de derechos humanos y a la educación de entidades gubernamentales e intergubernamentales y de funcionarios, así como de otros actores en la esfera pública y privada, sobre cuestiones de derechos humanos y el papel que le corresponde a la sociedad civil en ese campo.

4.
Aportes de la organización de interés para la OEA

Sus principales actividades incluyen la asistencia técnica, capacitación y educación; investigación; aporte de recursos y bases de datos y la facilitación de la cooperación y de puntos de contacto en el campo de los derechos humanos.  Sus actividades se vinculan fundamentalmente con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.

5.
Identificación de áreas de trabajo de la organización que apoyan los objetivos de la OEA

HRI apoya con vigor la libertad de expresión y de pensamiento como un derecho humano fundamental, y la promoción de una mayor participación de la sociedad civil en el proceso de toma de decisiones a todos los niveles del Gobierno, mediante un creciente interés en las Américas y la atención cada vez mayor que le presta a la región.  Esto resulta evidente no solamente en su papel de defensora y promotora de los derechos humanos en la región sino que también a través de la difusión e intercambio de información entre las organizaciones de la sociedad civil que funcionan en estos países.

6.
Documentación entregada a la OEA

· Estatutos

· Informe Anual 1998-99

· Declaración de misión institucional

· Estados financieros correspondientes a 2000
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