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XXXIII MESA REDONDA DE POLÍTICAS DE LA OEA

Paz y Seguridad: el Reino de los Países Bajos en el Caribe; 

su importancia geoestratégica para fortalecer la seguridad en la región

Michiel Godfried (Mike) Eman  es el Primer Ministro de Aruba y el líder del Partido Cristiano Demócrata de Aruba, “Arubaanse Volkspartij” (AVP). Es el vicepresidente de Demócratas Centristas Internacional (IDC) y también pertenece al directorio de la Organización de Demócratas Cristianos de América (ODCA), con especial responsabilidad de los asuntos del Caribe. 

Su ingreso formal a la política fue en 2001, tras haberse desempeñado como notario en derecho civil y co-fundado diversas companías y fundaciones para el estudio de la política. Fue elegido líder del partido AVP en 2003. Bajo su liderazgo, el partido se renovó y alcanzó un histórico triunfo electoral con una mayoría absoluta de 12 escaños, (de un total de 21) en el Parlamento de Aruba en las elecciones del 2005.  

Se le atribuye el haber convertido al AVP en un ejemplo de cómo los partidos políticos de las pequeñas naciones insulares pueden adelantar sus propias plataformas políticas –al compartir conocimientos políticos y una vision de políticas públicas-  y profesionalizar la formación de líderes políticos jóvenes con promesa. También se le atribuye el haber estrechado la cooperación del AVP con partidos demócratas cristianos en Europa y América Latina. 

Como resultado de una iniciativa de Mike Eman y el AVP, el Reino de los Países Bajos está analizando la posibilidad de adoptar una condición nueva y más benéfica para considerar a Aruba y otras islas del Caribe como “Regiones Exteriores” dentro de la Unión Europea. En esta visión, las pequeñas naciones insulares obtendrán un marco legal y socioeconómico más sólido para desarrollar una mejor calidad de vida para sus ciudadanos. 

Recientemente encabezó la demanda por el derecho de los ciudadanos de Aruba y de las demás islas holandesas en el Caribe de votar en las elecciones del Parlamento Europeo, logrando que el Gobierno del Reino de los Países Bajos revisara su legilsación electoral para permitir esta votación en las futuros proceso electorales del Parlamento Europeo. 

Mike Eman ha sido nombrado “Hombre del Año”en 2004 y 2007 por el periódico más grande de Aruba (DIARIO) en reconocimiento a sus esfuerzos en nombre de los más necesitados y por su visión de las nuevas relaciones con el Reino de los Países Bajos y la Unión Europea. 

El Primer Ministro Eman obtuvo su título de abogado en 1992 en la Universidad de las Antillas Holandesas (UNA, por sus siglas en inglés), graduándose nuevamente de la UNA en 1996, en esta ocasión con estudios en ley notarial civil de las Antillas Holandesas.  

El Coronel Jos C. Coumans (Real Cuerpo Marino de los Países Bajos) es Agregado de Defensa y Director Naval de los Países Bajos en los Estados Unidos. Previamente se desempenó en el cuartel general de las fuerzas conjuntas de la OTAN en Brunssum, en donde participó en asuntos marítimos, anfibios y de la Fuerza de Respuesta de la OTAN (NRF, por sus siglas en inglés) y fue admitido como miembro del Colegio Real de Estudios de Defensa en Londres en 2007.

El Coronel Coumans se incorporó a la Real Academia Naval de los Países Bajos en 1976 como guardia marina. En 1981, después de su graduación emprendió una gira como comandante de tropas con la compañía Whisky del Real Cuerpo Marino de los Países Bajos hasta 1984, cuando se mudó a Curazao (Antillas Holandesas) en donde fue asignado al puesto de segundo de a bordo y comandante del Destacamento Naval Suffisant.

De vuelta en los Países Bajos en 1987, el Coronel Coumans realizó su segunda gira de servicio con la compañía Whisky, esta vez como segundo de a bordo hasta 1989. A esto le siguió un puesto en el ramo de recursos humanos en la sede del Real Cuerpo Marino de los Países Bajos. 

Desde 1992 hasta 1993 se desempeñó como comandante de compañía con el Segundo Batallón de Marina de los Países Bajos en Cambodia seguido por una gira de servicio como comandante de compañía en el primer batallón de marina hasta 1994. Cumplió con una segunda asignación a la sede del Real Cuerpo Marino de los Países Bajos hasta 1997, cuando se incorporó al curso de Altos Mandos Navales. En 1997 fue ascendido a oficial comandante del primer batallón de marina, puesto que ocupó hasta 1999, cuando emprendió una gira de servicio con el Centro Conjunto de Manejo de Crisis del Ministerio de Defensa en La Haya.

El Coronel Coumans se desempeñó desde 2001 hasta 2004 en la Dirección de Personal del Departamento Naval en La Haya. 

Adam Blackwell se desempeña como Secretario de Seguridad Multidimensional de la OEA desde agosto de 2010, tras haber ocupado los cargos de Secretario de Relaciones Externas y Secretario Adjunto de Finanzas y Administración (Tesorero) de la OEA. 

Como diplomático canadiense de carrera, fungió como Director General de Estrategia y Servicios en el ramo de Relaciones Bilaterales del Departamento de Asuntos Externos y Comercio Internacional de Canadá del 2005 al 2006. Fue nombrado Embajador Extraordinario y Plenipotenciario ante la República Dominicana entre el 2002 y el 2005. Durante este periodo escribió el libro Canadá y República Dominicana: 50 años de relaciones diplomáticas y le fue conferida la Orden al Mérito de Duarte, Sánchez y Mella, Gran Cruz con Placa de Plata – principal condecoración de la República Dominicana, otorgada por el jefe de Estado.

El Embajador Blackwell ingresó al Departamento de Asuntos Externos y Comercio Internacional de Canadá en 1980 y desde entonces fue Cónsul General en las ciudades de México y Nueva York, además de haber cumplido diversas misiones en África. En 1995 recibió además la Condecoración Ministerial por Administración.
El Teniente General Guy Thibault asumió el cargo de Presidente de la Junta Inter-Americana de Defensa el 30 de junio de 2011. 

Ingresó a las Fuerzas Canadienses en 1978 y al terminar el entrenamiento de Oficial de Señales del Ejército en Kingston, se desempeñó en varios cargos operativos dentro de la Brigada de Fuerza Especial de Servicios en Petawawa, el Grupo Brigada Mecanizada Canadiense 4 y las Fuerzas Canadienses en Europa en Lahr, Alemania Occidental.
El Teniente General Thibault ha ocupado puestos de oficial superior en la Sede de la Defensa Nacional en Ottawa, y en el Cuartel General del Comando de la Fuerza de Tierras en Montreal. Entre otros importantes cargos, se ha desempeñado como oficial de operaciones del ejército en la Dirección de Comunicaciones de Seguridad, Centro de Operaciones para la Defensa Nacional, y subdirector de señales, adiestramiento y doctrina.

Ha ocupado diversos cargos dentro de la Organización de Servicios de Información de la Defensa y el Grupo de Gestión de la Información y se desempeñó como asistente ejecutivo del Vice Jefe del Estado Mayor de la Defensa y como comandante de la Base de las Fuerzas Canadienses en Kingston desde 2002 hasta enero de 2004, cuando fue enviado a la Fuerza Internacional de Seguridad en Afganistán, dirigida por la OTAN.

Fue ascendido a General Brigadier en septiembre de 2005 y fue nombrado comando del área central de la Fuerza Terrestre, Central de la Fuerza de Tarea Conjunta bajo el recién creado Comando Canadá. Después de su ascenso a Mayor General en junio de 2007, fue nombrado Jefe Adjunto del Personal Terrestre. En 2009, el Teniente General fue nombrado J6 de las Fuerzas Canadienses y Jefe de Gabinete (Gestión de la Información), y también líder de la rama de comunicaciones y electrónica, puesto que ocupó hasta que fue elegido para presidir la Junta Interamericana de Defensa (JID).
El Teniente General Thibault obtuvo una licenciatura en Matemáticas y Física en el Real Colegio Militar así como una Maestría en Administración Pública (Gestión) de la Universidad de Dalhousie y se graduó del Colegio de Comando y Personal de las Fuerzas Terrestres, el Colegio de Personal de las Fuerzas Canadienses y del Programa de Estudios de Seguridad Nacional.
