XXIII Mesa Redonda de Políticas de la OEA

"La Unión Europea y las Américas:
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Áurea Moltó es Gerente Editorial de la revista española Política Exterior,  la publicación española más importante en materia de asuntos internacionales, ocupando este cargo desde el 2006. Previamente, fue editora principal de la publicación Economía Exterior en España y adquirió valiosa experiencia trabajando para Grupo Santillana, el conglomerado editorial internacional especializado en publicaciones educativas tanto en España como en América Latina. 

Durante 1997, colaboró con la prestigiosa Agencia EFE, la primera agencia de noticias en español y la cuarta del mundo, con más de setenta años de trayectoria.
La Sra. Moltó obtuvo su título universitario en periodismo en la Universidad Complutense de Madrid  y una maestría en publicaciones en la Universidad de Salamanca. Asimismo, realizó estudios de doctorado en el Instituto Universitario Ortega y Gasset y en la Universidad Complutense de Madrid.  
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Darío Valcárcel es Director General y Consejero Delegado del grupo editorial Estudios de Política Exterior, SA. el cual edita las revistas Política Exterior, Economía Exterior e Informe Semanal de Política Exterior, además de libros y estudios sobre asuntos internacionales. El Sr. Valcárcel fue Director de Política Exterior y actualmente dirige junto con Senen Florensa la revista Afkar, publicación trimestral para el diálogo ente el Magreb, España y Europa y tiene una columna semanal en el diario ABC, del cual ha sido también subdirector. 
El Sr. Valcárcel ha firmado más de 2.000 artículos y editoriales en la prensa española e internacional, entre ellos “Una conversación sobre Irak”, que consiste en doscientas páginas de reflexiones sobre la invasión ordenada por George W. Bush, publicadas con Carlos Alonso Zaldivar en 2003. Su destacada labor periodística le ha valido el premio Luca de Tena (1982) y el premio Salvador de Madariaga (Unión Europea, 1996). También ha sido premiado por la Fundación Institucional Española y el Club de Exportadores, ha sido condecorado con la Gran Cruz de Isabel la Católica (2002); la Legión de Honor (Francia 2006); y con la Orden del Wissam Al-Alaoui (Marruecos, 2007).

Fue consejero del Institut de Prospective Économique du Monde Méditerranéen, (IPEMED), Paris; del grupo de medios Grupo Prisa, de ABC, de Radio Intercontinental, de la Casa Asia, de la Casa Árabe y de la Fundación Instituto de Cuestiones Internacionales y Política Exterior (INCIPE).
Darío Valcárcel fue uno de los tres fundadores del diario El País, en 1975 y su primer subdirector. Es miembro del Consejo Científico del Real Instituto Elcano de Madrid y tiene licenciaturas en Ciencias de la Información y Derecho, ambas cursadas en la Universidad Complutense.
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Guadalupe González es profesora e investigadora de la Facultad de Estudios Internacionales del Centro de Investigaciones y Docencia Económicas (CIDE). 
Sus líneas de investigación incluyen: teoría de las relaciones internacionales; narcotráfico y seguridad nacional; relaciones México-Estados Unidos; política exterior norteamericana hacia América Latina; economía política y diplomacia del narcotráfico; relaciones hemisféricas latinoamericanas; agenda de seguridad en América Latina; política comparada de América Latina; política exterior comparada de América Latina; opinión pública y política exterior y nuevo orden político internacional.

La profesora González es candidata a obtener un doctorado en ciencias políticas en la Universidad de California (San Diego). 
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Peter Hakim es Presidente Emérito del Inter-American Dialogue.
Escribe y analiza una amplia gama de temas hemisféricos, frecuentemente es entrevistado en radio y televisión y ha testificado ante el Congreso de los Estados Unidos una docena de veces. Sus artículos han sido publicados en las revistas Foreign Affairs, Foreign Policy, los periódicos The New York Times, The Washington Post, Miami Herald, Los Angeles Times, y Financial Times, además de varios periódicos y revistas en América Latina. Fue Vicepresidente de la Inter-American Foundation y ha trabajado para la Ford Foundation en Nueva York y América Latina. 
Ha sido profesor del Instituto Tecnológico de Massachusetts (MIT) y la Universidad de Columbia. Ha formado parte de los directorios y comités consultivos del Banco Mundial, el Consejo sobre Competitividad, el Banco Interamericano de Desarrollo, Foreign Affairs en Español, Partners for International Change y Human Rights Watch. Es miembro también del Council on Foreign Relations.

 
Peter Hakim obtuvo su bachiller en la Universidad de Cornell, una maestría en física en la Universidad de Pensilvania, y una maestría en asuntos públicos e internacionales en la Escuela Woodrow Wilson de la Universidad de Princeton. 
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