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Moderador: 
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En sus palabras de introducción, el Embajador Ramdin comentó que los jóvenes de hoy se enfrentan a un mercado laboral más competitivo que enfrentaron sus y destacó que los gobiernos han fracasado en establecer enlaces sólidos entre la juventud, la educación y la agricultura, lo cual dificulta la labor de aquellos jóvenes que buscan abrirse camino en la actividad agropecuaria. 

Los gobiernos deben pensar en el largo plazo e invertir los recursos políticos y económicos necesarios en capacitar a los jóvenes que serán quienes produzcan nuestros alimentos el día de mañana, preparándolos para que puedan lograr una producción agrícola abundante, sostenible y rentable.
El primer panelista, Jorge Álamo comenzó su intervención señalando que los jóvenes como él buscan un cambio en el status quo de la agricultura, haciendo énfasis en un enfoque de innovación que busca sumar esfuerzos para dar soluciones creativas a problemas agrícolas comunes. Mencionó como ejemplo el aprovechamiento de la celulosa que contienen ciertos deshechos agrícolas para convertirla en etanol. 

En opinión de Álamo, los jóvenes pueden influir en la sociedad y lograr los cambios que se requieren si empiezan por buscar maneras de mejorar su entorno y participan en redes de jóvenes agricultores. 

Heather Fulton, originaria de Canadá, compartió con la audiencia algunos aspectos de su vida como miembro de una granja familiar. Explicó que el Foro de Granjeros Jóvenes Canadienses en el que ella participa, brinda capacitación a los jóvenes granjeros en temas como gestión financiera, técnicas agrícolas, marketing y comunicaciones y facilita los procesos de sucesión cuando las granjas pasan de manos de granjeros mayores a granjeros jóvenes, además de mantenerlos al tanto de los últimos avances tecnológicos y fomentar la innovación. 
Fulton lamentó la estigmatización que a veces sufren los jóvenes en áreas rurales cuando deciden permanecer en el campo en lugar de emigrar a las ciudades y pidió mayor reconocimiento del importante rol que los jóvenes agricultores jugarán en el futuro cuando sean ellos quienes produzcan el alimento para la población.
A continuación, Martín Durán tomó la palabra para compartir sus experiencias como técnico agropecuario. Durán es miembro de varias asociaciones gremiales de jóvenes en su región y en su opinión, la mejor forma de mejorar la situación de los jóvenes agricultores es cuando todas las redes y organizaciones se unen para perseguir objetivos comunes desde sus distintas perspectivas y con sus recursos específicos, por ejemplo, la realización de foros nacionales para líderes en cultura agropecuaria. Lamentó que en ocasiones, las instituciones encargadas de promover la agricultura no hablen el mismo lenguaje que el agricultor.
El último panelista en participar, Junior Ebanks ofreció una perspectiva diferente. Para él los efectos del cambio climático deben ser una de las principales preocupaciones de los jóvenes agricultores, en especial en el Caribe y regiones igualmente expuestas a desastres naturales como son los huracanes. 
Igualmente, consideró que los jóvenes tienen la ventaja de poder adoptar nuevas tecnologías y capacitar a los granjeros más viejos para que también puedan implementar mejoras en sus técnicas agrícolas. En opinión de Ebanks, una política agrícola adecuada puede terminar con las enormes importaciones de alimentos que realiza Jamaica y producir alimento suficiente de manera sostenible para todos sus habitantes. 
