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Palabras de la Senadora Irene Sandiford-Garner, 
Vicepresidenta de la Comisión Interamericana de Mujeres
en la 
Cuadragésimo Segundo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General 
de la Organización de los Estados Americanos 
Martes 5 de junio de 2012
Cochabamba, Bolivia
Excelentísimas Ministras, Ministros, Embajadores y Embajadoras,

Señoras y señores,

Es para mí un honor dirigirme a ustedes como Vicepresidenta de la Comisión Interamericana de Mujeres, órgano especializado de la OEA establecido en 1928 para defender los derechos de las mujeres y promover la igualdad de género en el Hemisferio.
Me complace entregar para su consideración cuatro informes de la CIM:

· El Informe Anual de la Comisión Interamericana de Mujeres;

· El Informe del Secretario General sobre la Implementación del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA);

· El Informe del Secretario General sobre la Implementación del Mecanismo de Seguimiento a la Convención de Belém do Pará (MESECVI); y

· El Informe del Secretario General sobre el Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres.

Estos informes proveen una mirada por encima de nuestros logros y de los retos que hemos enfrentado en el último año y acá resaltaré algunos de los puntos más importantes:


El Plan Estratégico de la CIM 2011-2016 se adoptó en abril de 2011 y ha servido como la guía orientadora principal del trabajo de la Comisión en el último año. Este Plan Estratégico se elabroró con el objetivo de operacionalizar de manera efectiva los compromisos adoptados por los Estados Miembros de la OEA en el año 2000, mediante el PIA, y en 2001 mediante la Carta Democrática Interamericana.
Como muchos de ustedes ya saben, en abril de 2011, la CIM organizó su Primer Foro Hemisférico sobre el Liderazgo de las Mujeres para una Democracia de Ciudadanía, que reunió a líderes políticos, representantes del gobierno, activistas, académicas y organizaciones internacionales para reflexionar sobre los retos que enfrentan los sistemas democráticos actuales in garantizar el pleno ejercicio de los derechos de las mujeres.

Como resultado del Primer Foro Hemisférico, el Comité Directivo de la CIM solicitó el establecimiento de un Grupo de Trabajo Regional para continuar con la reflexión a profundidad sobre las reformas políticas y del Estado necesarias para asegurar que nuestras democracias actúen como promotoras y garantes de los derechos y de las libertades de las mujeres.  Este Grupo de Trabajo se estableció en septiembre de 2011, en colaboración con la Entidad de las Naciones Unidas para la Igualdad de Género y el Empoderamiento de las Mujeres (ONU Mujeres) y el Instituto Internacional para la Democracia y la Asistencia Electoral (IDEA Internacional). 

Los resultados de este proceso se presentarán durante el Segundo Foro Hemisférico sobre la Ciudadanía de las Mujeres para la Democracia, que se llevará a cabo del 18 al 21 de julio de este año en Santo Domingo, República Dominicana, de nuevo en colaboración con ONU Mujeres e IDEA Internacional.  Quisiera aprovechar esta oportunidad para reconocer y agradecer el apoyo que nos ha brindado el gobierno de la República Dominicana en la organización de este evento, así como el auspicio de la Agencia Española de Cooperación Internacional al Desarrollo en el financiamiento del proyecto.
En noviembre de 2011, la CIM y el Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la OEA organizamos el primer Diálogo Interministerial entre las y los Ministros de Trabajo y las Directoras de los Mecanismos Nacionales para el Avance de las Mujeres, durante el cual representantes gubernamentales de alto nivel debatieron temas como el logro de la igualdad entre hombres y mujeres en el trabajo, como incrementar la participación y el empleo de las mujeres, la reducción de las brechas de género en los ingresos del trabajo y en la economía informal y los esfuerzos para reconciliar el trabajo remunerado y las responsabilidades familiares. Este proyecto, que contó con el auspicio de la Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional, concluyó en diciembre de 2011 con una serie de estudios, talleres, manuales y otros materiales sobre el avance de la igualdad de género en el marco del trabajo decente, todos los cuales se encuentran en la página Web de la CIM.

En el marco del Mecanismo de Seguimiento a la Convención de Belém do Pará (MESECVI), en abril de 2012 la Cuarta Conferencia de Estados Parte adoptó el Segundo Informe Hemisférico sobre la Implementación de la Convención, el cual será oficialmente lanzado en el transcurso de este mes por el Secretario General Insulza.

El informe sistematiza los logros de los Estados Parte, así como los retos significativos que siguen existiendo en la región en cuanto a una respuesta apropiada, inmediata, puntual, exhaustiva y seria ante los actos de violencia contra las mujeres, dentro de un marco de derechos humanos.  Esperamos sinceramente que este Informe apoye y genere iniciativas ambiciosas y poderosas que impacten de manera significativa en la erradicación de la violencia contra las mujeres.  Las copias impresas del Informe se están enviando a las y los Cancilleres y las Delegadas de la CIM en cada uno de los Estados Miembros de la OEA y el informe se encuentra también en la página Web del MESECVI.
Junto con estos logros, en el último año la CIM ha enfrentado también unos retos en cuanto a nuestra capacidad de cumplir con los mandatos que ustedes, los Estados Miembros de la OEA, nos han otorgado.  Obviamente la CIM enfrenta las mismas restricciones que el resto de la OEA en cuanto a la situación actual de recursos financieros y humanos de la Organización.  Además, un cambio en la política de algunos donantes a la OEA ha resultado en la cancelación de algunos proyectos de la CIM.

En el camino hacia delante, estoy segura que la CIM podrá contar con el apoyo de cada una de ustedes para cerrar estas brechas y continuar en el cumplimiento de los compromisos que todos hemos asumido con las mujeres del Hemisferio.

En nombre de la CIM y en el mío propio, les felicito por sus esfuerzos y avances en términos de considerar en la Declaración de esta Asamblea,  la situación de las mujeres del hemisferio. Les exhorto a no perder de vista la importancia de los derechos de las mujeres y de la igualdad de género en todos los temas relacionados con el desarrollo, la seguridad, la democracia y los derechos humanos.  
No podemos lograrlo solas.

Con estas pocas palabras, les agradezco sinceramente.







