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1. Antecedentes
El Programa Bienal de Trabajo de la CIM para el período 2011-2012 permitió avanzar en la implementación de los objetivos establecidos por la XXXV Asamblea de Delegadas de la CIM, celebrada en la Ciudad de México del 3 al 5 de noviembre de 2010.  Estas prioridades se derivaron principalmente de los mandatos de la CIM, entre los cuales se destacan:

· La Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención de Belém do Pará, 1994)

· El Programa Interamericano sobre la Promoción los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA), adoptado por la Asamblea General de la OEA en 2000;

· El Plan Estratégico de la CIM 2011-2016, adoptado por las Delegadas de la CIM en abril de 2011; y

· Mandatos específicos derivados de:

· Resoluciones y Declaraciones de la Asamblea de Delegadas de la CIM
 y de la Asamblea General de la OEA;

· Acuerdos adoptados en otras conferencias relevantes (Conferencia Regional de la Mujer de América Latina y el Caribe, Comisión sobre la Condición Social y Jurídica de la Mujer, etc.)

Bases operativas de la CIM
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En junio del 2000, la Asamblea General de la OEA adoptó el PIA. La aprobación del PIA en su momento respondió a la situación, el contexto y las prioridades hemisféricas que surgieron de las condiciones políticas, económicas y sociales de las Américas. Sin embargo en la última década, la región y el mundo vieron cambios drásticos, fruto de la crisis de seguridad global, la limitada gobernabilidad y representatividad de la democracia, una profunda crisis financiera, así como el incremento del desempleo. Estos hechos acaecidos ameritaron de una contextualización del PIA y del trabajo de la CIM a los nuevos desafíos que emergen del dinámico y cambiante escenario hemisférico y global. 
En ese contexto, el Comité Directivo de la CIM, en febrero de 2010, consideró necesario actualizar y operacionalizar el PIA con el apoyo de un Plan Estratégico de la CIM para el periodo 2011-2016.
  En el cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA (Lima, 2010), los Estados Miembros reafirmaron su compromiso con la ejecución del PIA.
  Este programa, que se inició en el año 2000, ha contribuido a integrar de manera gradual la agenda por la igualdad de género en el quehacer de algunas de las dependencias de la OEA. Sin embargo, tal como señala el informe de evaluación del PIA,
 este ha subsistido con diversas debilidades para una efectiva planeación, ejecución, monitoreo y evaluación, dada la falta de metas operativas, de estrategias y de mecanismos e instrumentos de gestión que permitiesen el seguimiento a las acciones y los esfuerzos realizados en la OEA, así como en los países. De igual manera, se han enfrentado importantes carencias en la asignación de recursos humanos y financieros en el presupuesto de la OEA, incluyendo aquellos destinados al seguimiento de la implementación y monitoreo del PIA.
Tomando en cuenta tanto las consultas internas sobre las prioridades institucionales de la OEA y realizadas con sus diversas Secretarías, como las consultas externas realizadas con otros organismos internacionales y regionales, grupos de la sociedad civil y la academia, el Plan Estratégico 2011-2016 de la CIM tiene como propósito operacionalizar el PIA, a partir de la adecuación a los desafíos para avanzar en el logro de la ciudadanía plena y los derechos de las mujeres. 
El Plan Estratégico 2011-2016 de la CIM tiene como objetivos principales: 
i) el posicionamiento de la CIM como el foro político hemisférico y referente para la construcción de la ciudadanía plena de las mujeres, desde una visión de derechos humanos
ii) la articulación y armonización de las acciones de la CIM con las de la OEA; y

iii) la institucionalización del enfoque de derechos y de igualdad de género en los principales foros, programas y en la planeación institucional de la organización. 
El Plan está estructurado con base en cuatro áreas programáticas, para armonizar y articular las acciones de la CIM con los cuatro pilares temáticos de la OEA, sus programas, foros y estrategias:

· Ciudadanía política sustantiva de las mujeres para la democracia y la gobernabilidad

· Derechos humanos de las mujeres y violencia de género 
· Seguridad y ciudadanía económica de las mujeres, y

· Seguridad ciudadana desde un enfoque de género.
Adicionalmente, el Plan aborda lo que se considera como el quinto “pilar” y un de los mandatos principales de la CIM, como es la institucionalización del enfoque de derechos y de igualdad de género en el trabajo de la OEA.
El Plan Estratégico está orientado conceptual y metodológicamente con un enfoque de derechos y de igualdad de género, recuperando la especificidad de los derechos humanos de las mujeres en el marco ampliado que han habilitado las Convenciones internacionales e interamericanas; las cuales son el referente normativo vinculante para armonizar las legislaciones nacionales en materia de derechos de las mujeres. Este enfoque considera centralmente también las interrelaciones entre el género, la clase, el origen étnico, la edad, la ubicación geográfica, la orientación sexual, la capacidad física y otros factores que condicionan y conforman las posibilidades y oportunidades de las personas en los ámbitos económico, social, político y cultural.
2. Contexto hemisférico e institucional del Programa Trienal de Trabajo 2013-2015

En este momento, el hemisferio enfrenta importantes desafíos en relación al sentido y funcionamiento de la institucionalidad del Estado y la legitimidad de la democracia como un sistema de gobernabilidad que permita el desarrollo humano sostenible, la paz y el ejercicio de los derechos humanos. Para mantener la vigencia de la democracia en la región, se requieren reformas en los enfoques y las visiones, las reglas del juego, el ordenamiento jurídico, las estructuras, los procesos, la cultura institucional, el manejo del dinero - y sobretodo la capacidad del Estado para traducir las aspiraciones de las y los ciudadanos en políticas públicas que se hagan cargo de sus derechos y de sus sueños y esperanzas por un futuro armonioso, pacífico y próspero.  En ese sentido, las visiones, prioridades y estrategias para lograr la igualdad real entre las mujeres y los hombres en todos los campos del quehacer económico, social, cultural y político son esenciales. 
Ciudadanía política sustantiva de las mujeres para la democracia y la gobernabilidad:
Desde que se adoptó el Programa Bienal de Trabajo de la CIM 2011-2012, la región ha vivido importantes cambios – tanto avances como desafíos: 

· Centroamérica, México y la República Dominicana superaron a América del Sur en términos de la región con mayor representación de las mujeres en la cámara baja del legislativo – pasando a un 24,1% comparado con 17,9% en 2011. En América del Sur el indicador bajó de 20,3% a 19,3%;
· En América del Norte, las mujeres ocupan ahora un promedio de 20,8% de los cargos legislativos, en comparación con 19,5%; y

· El Caribe sigue registrando la proporción más baja de mujeres electas a nivel legislativo, con un 13,7%, en comparación con 16,3% en 2011. 

· La incidencia de las mujeres en los espacios de poder político está aún fuertemente limitada por la persistente exclusión de las mujeres en la dirección de los partidos políticos y de las posiciones prioritarias en la listas de candidaturas electorales. En el caso de Brasil, por primera vez se superó en 2012, la cuota del 30% para candidaturas en las elecciones en las cámaras municipales, alcanzando a 31,17% de mujeres;
· La región cuenta ahora con 5 Jefas de Estado o de Gobierno – en Argentina, Brasil, Costa Rica, Jamaica y Trinidad y Tobago, y con Vicepresidentas en Guatemala y Perú y la República Dominicana.

Aún falta mucho camino por recorrer para llegar a la paridad, y se ha visto en estos últimos dos años que los logros alcanzados por las mujeres en términos de su representación política no siempre sobreviven de una elección a otra. No se puede hablar todavía de una verdadera consolidación de la ciudadanía política de las mujeres, aunque la tendencia regional va en aumento de manera gradual. 

Esto se da en un contexto de crisis de representatividad de los partidos políticos, situación que ha sido ampliamente documentada por la OEA y el PNUD, el Barómetro de las Américas y otras fuentes. Por otra parte, existe consenso en que el manejo financiero de los partidos políticos en particular, y de los procesos electorales en general es un obstáculo para la incorporación de las mujeres a los espacios de poder político. La ausencia de regulación financiera, la falta de transparencia, el manejo discrecional y la influencia y falta de regulación de los poderes fácticos al interior de los partidos afecta directamente a las mujeres que desean postularse para ocupar candidaturas electorales,
 así como a sus plataformas electorales. Adicionalmente, en el marco de las elecciones, la mayoría de los partidos no dispone de propuestas programáticas que aborden los derechos de las mujeres para que, una vez en el poder, puedan traducirse en una agenda de gobierno.

Como destaca la antropóloga mexicana Marcela Lagarde,
 las mujeres han podido probar bocaditos de democracia – algunas han podido acceder a la educación, muchas más ya son fundamentales para las economías de sus países. Han contribuido de manera esencial a las artes y la cultura, particularmente a la construcción de una cultura democrática. Se han insertado y apropiado de espacios públicos y – cada vez más – de espacios políticos. Participan en organizaciones civiles y en partidos políticos. Sin embargo, la capacidad de las mujeres de liderar y de incidir en las agendas de estas instancias – políticas, económicas y sociales – sigue siendo limitada, y sigue siendo uno de los principales limitantes a la democratización y al desarrollo. Casi ningún discurso sobre la democracia y la gobernabilidad incluye una propuesta de reforma del Estado en este sentido.

La democracia debe generar las condiciones para la plena inclusión de las mujeres y de sus intereses específicos en las instituciones políticas y del Estado, garantizando el ejercicio sustantivo de sus derechos en condiciones de igualdad. Corregir la anomalía democrática que supone que la mitad de la población no esté adecuadamente representada es un desafío crucial para la consolidación de la gobernabilidad y la calidad de los sistemas democráticos en la región.
Derechos humanos de las mujeres y violencia de género:
Los países de América Latina y el Caribe han ido adaptando gradualmente su legislación nacional al marco jurídico internacional e interamericano sobre los derechos de las mujeres, dentro del cual se hace particular referencia a la Convención para la Eliminación de todas Formas de Discriminación contra la Mujer (CEDAW) y la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención de Belém do Pará). De acuerdo a la OECD, 
 en el mundo en vías de desarrollo, América Latina y el Caribe es la región que ha alcanzado más progreso en el reconocimiento formal de los derechos de las mujeres – desde adopción de compromisos a nivel internacional e interamericano o el reconocimiento de la igualdad entre hombres y mujeres a nivel constitucional, hasta la formulación de leyes y política públicas sobre los derechos de las mujeres y la igualdad de género.  En términos generales, la discriminación por parte de las instituciones sociales es baja,
 aunque éste todavía no se ha traducido en una protección adecuada de la autonomía e integridad física de las mujeres.

Para muchas mujeres en la región, la legislación vigente a nivel internacional y nacional y las garantías constitucionales de igualdad todavía no se han traducido en una realidad vivida.  Persisten numerosos obstáculos a la plena realización de los derechos y de la ciudadanía de las mujeres – desde su acceso a la educación, al empleo con remuneración y beneficios igualitarios, a la salud y otros servicios sociales, hasta la capacidad de las mujeres de negociar sus relaciones sexuales y su autonomía reproductiva,  de protegerse contra la violencia, incluyendo en sus propios hogares, y de incidir en la toma de decisiones en los ámbitos político, económico y social.
Igualmente, la violencia contra las mujeres en la región sigue expresándose en casi todos los ámbitos de la vida de las mujeres y en especial en el hogar, la escuela, los centros de salud y el trabajo, convirtiéndose en escenarios de riesgo para ellas. En estas instituciones se manifiestan distintas formas de violencia física, psicológica y sexual con devastadoras consecuencias para la salud y el bienestar de miles de mujeres, niñas y adolescentes de la región
. Adicional a ello, el Fiminicidio y la trata de mujeres siguen siendo las expresiones más dramáticas de esta violencia. Pese a ello, las experiencias de seguimiento y cuantificación de esta realidad sigue siendo diversa y limitada,  sin que existan claros indicadores para darle seguimiento y poner en acción planes eficientes en esta materia.

La CIM ha venido reconociendo que, se han hecho avances importantes en términos de la elaboración de medidas concretas para capturar las realidades sociales – principalmente como respuesta a la demanda para instrumentos concretos de medición del impacto de las políticas, intervenciones, recursos y estrategias in las sociedades y en las vidas de las personas. 
  
En los últimos años estos esfuerzos para medir de manera efectiva el cambio y de mostrar resultados concretos,  han identificado varios obstáculos, particularmente en el caso de la medición del ejercicio real de los derechos de las mujeres.  En la región, la mayoría de los países cuenta ya con leyes y políticas, pero ¿cuáles han sido los impactos de éstos en las vidas diarias de las mujeres? ¿Cuáles son los obstáculos a la implementación de estas leyes y políticas? ¿Cuáles otros factores apoyan o limitan la efectividad de las políticas públicas para los derechos de las mujeres y la igualdad de género?

Seguridad y ciudadanía económica de las mujeres:
En los últimos años las economías de los países de las Américas se han visto afectadas por una de las crisis financieras más profundas del siglo, la cual, según diversos estudios recientes,
 ha tenido un mayor impacto negativo en las mujeres – en particular, las mujeres pobres. Estas diferencias y desigualdades en los efectos de la crisis están condicionando las oportunidades económicas y sociales de las mujeres, así como los niveles de calidad de vida logrados en el período previo. Aún cuando el impacto de la crisis económica en los países ha sido heterogéneo, se ha planteado que los avances obtenidos en la reducción de la pobreza y la cobertura de los servicios sociales para la población de bajos ingresos en los años antes de la crisis podrían verse revertidos de no mantenerse las políticas y la inversión previa realizada.  
Para muchas mujeres, en particular mujeres rurales, la crisis alimentaria sigue como una amenaza permanente a la supervivencia, al mismo tiempo que ha sido invisibilizada por la crisis financiera.  Las medidas de austeridad que se han implementado como respuesta a la crisis han debilitado aún más los sistemas de seguridad social sobre los cuales dependen las mujeres, mientras la falta de regulación financiera global sigue permitiendo la especulación y la evasión de impuestos que originaron la crisis financiera, sentando la bases para una nueva recesión global.

Como resultado de esta realidad ha surgido una fuerte demanda para mayor transparencia y rendición de cuentas en el manejo del sistema financiero global y de las economías nacionales, así como una mayor responsabilidad por parte de los gobiernos en cuanto a la protección de los derechos económicos de los y las ciudadanas. El reto no es solamente empoderar a las mujeres para que participen, de manera igualitaria, en la economía, sino fomentar que ellas actúan al mismo tiempo como motores de cambio y de transformación de estas economías, sus estructuras e instituciones.  Como declaró Lina Abou-Habib en el Foro AWID 2012, “…no podemos solamente insertar la fuerza económica de las mujeres en la agenda del mercado neoliberal; necesitamos una transformación estructural.” En el mismo panel, Gita Sen declaró, “…lo que necesitamos es un modelo de poder y ciudadanía económica que no sirve simplemente para sustentar el capital o el crecimiento, sino que sustente también la vida.”

En este aspecto cabe recalcar que para lograr una transformación estructural que no tenga como centro el capital únicamente, se debe reconocer y valorar el trabajo doméstico no remunerado y su aporte al desarrollo económico de los países y bienestar de las familias que, en la mayoría de nuestros países recae en las mujeres.  Por lo que otro reto es lograr la conciliación de la vida familiar y laboral entre hombres y mujeres, y la corresponsabilidad en las actividades del cuidado, para aumentar la disponibilidad de tiempo que facilite su participación plena y en igualdad de condiciones en la fuerza laboral. 
Seguridad ciudadana desde un enfoque de género:
La falta de seguridad ciudadana
 constituye una de las principales amenazas a la estabilidad, la gobernabilidad democrática y el desarrollo humano sostenible. En América Latina y el Caribe, los homicidios duplican el promedio mundial, y en algunas zonas lo quintuplica. En una región donde habita sólo el 8% de la población mundial, se llevan a cabo el 42% de los homicidios y el 66% de los secuestros de todo el planeta.

Aunque la falta de seguridad ciudadana es un problema que afecta a toda la población, se puede afirmar que las mujeres viven la violencia, el despojo, la trata y otros problemas de seguridad de una manera distinta a los hombres – diferencia resultante principalmente de la construcción social de los roles de género y de la relegación tradicional de las mujeres al ámbito privado.  Como afirma el PNUD, “No se trata de una simple diferencia cuantitativa, por ejemplo, en el número de homicidios de unos y otras, o de sus autorías.”
  Sin embargo, como afirma Rainero, “…es posible observar que tanto los debates públicos sobre la inseguridad…como las acciones y políticas públicas que intentan dar respuesta a la misma, se basan en indicadores que reducen la violencia a tipologías delictivas que por lo general excluyen la violencia que se ejerce hacia las mujeres.”

Por otro lado, es claro que las mujeres están, por la mayor parte, excluidas de la discusión, formulación e implementación de políticas y programas de seguridad.  Por ejemplo:

· En los Estados Unidos, las mujeres ocupan entre 12%-14% de todos los puestos de policía.
 En Jamaica, esta cifra alcanza el 18%, en Venezuela, el 10% y en Canadá el 18%.

· Según datos del Departamento de las Naciones Unidas para Operaciones de Mantenimiento de la Paz (DPTO., abril de 2011), de 14,669 oficiales de policía participando en 17 misiones de paz, sólo el 9.7% son mujeres. De 84,713 militares participando en 17 misiones de paz, sólo el 2.5% son mujeres. 

· En Canadá en el 2006, 12.8% del personal de las fuerzas armadas eran mujeres. En Estados Unidos, esta cifra alcanzó un 10.5%.

· En América Latina, 19% de las posiciones de alto nivel en el sector de la justicia son ocupadas por mujeres.

La falta de consideración de las necesidades de seguridad de las mujeres, por un lado, y su ausencia de los espacios de toma de decisiones y de acción en lo que se refiere a la seguridad, por otro lado, significa que la política de seguridad de la mayoría de los países de la región ignora a más del 50% de la población de estos países.  

La incorporación de una perspectiva de derechos y de igualdad de género en la promoción y la protección de la seguridad es esencial para asegurar que las mujeres gocen de esta seguridad de una manera plena e igualitaria.   Al incorporar criterios diferenciadores de análisis de las amenazas existentes,
 se fortalece la capacidad del sector de seguridad para proveer respuestas de acuerdo a los derechos y las prioridades de cada grupo de población.

Contexto institucional:
En el contexto institucional, en los últimos años, la OEA ha pasado por un proceso de realineamiento y  reajuste presupuestario. La Organización enfrenta un considerable déficit presupuestario, lo que supone mayores restricciones de cara al financiamiento de los planes, programas y proyectos de la CIM, así como los recursos humanos y financieros disponibles a su Secretaría Ejecutiva. 
La plena implementación de este Programa Trienal de Trabajo dependerá en gran parte de la consecución de fondos específicos, lo cual supone la necesidad de intensificar los esfuerzos de la CIM para lograr una movilización de recursos.  Estos esfuerzos requerirán del respaldo activo y decidido de los Estados Miembros y Observadores Permanentes de la OEA, así como un relacionamiento más estrecho con otros donantes.     
Dada esta situación, en la siguiente sección se distinguen aquellas actividades que se podrán llevar a cabo con los recursos humanos y financieros actuales de la CIM (fondos regulares) y aquellas que requerirán financiamiento y recursos humanos adicionales (fondos específicos).

De igual manera, se incluye en cada una de las áreas programáticas, y como una de las actividades regulares y permanentes de la CIM, los esfuerzos necesarios para la movilización de estos recursos, incluyendo la elaboración y circulación de documentos de proyecto o programa, el establecimiento de alianzas con socios estratégicos dentro y fuera de la OEA y un mayor énfasis en la comunicación de los resultados del trabajo de la CIM y su visibilidad e importancia como un foro político hemisférico para los derechos de las mujeres y la igualdad de género.

3. Áreas programáticas y actividades por resultados
3.1. Ciudadanía política sustantiva de las mujeres para la democracia y la gobernabilidad:
3.1.1. Promovidos e integrados los derechos políticos, económicos y sociales de las mujeres y la perspectiva de igualdad de género en la nueva generación de reformas institucionales, de modernización del Estado y de reforma del poder judicial en un número de países seleccionados:  

a. En colaboración con la Red de Mujeres Parlamentarias de las Américas de la Confederación de Parlamentos de las Américas (COPA) y como seguimiento a los resultados del Segundo Foro Hemisférico “Ciudadanía Plena de las Mujeres para la Democracia”, formular un proyecto interagencial para fortalecer las capacidades de las Comisiones y Bancadas Parlamentarias de Género para incidir en la agenda política y los procesos legislativos desde una perspectiva de derechos de las mujeres e igualdad de género, así como en el cumplimiento del rol fiscalizador del presupuesto y de las políticas públicas para la igualdad de género (fondos regulares);
b. Fortalecer la capacidad de los órganos legislativos para armonizar las legislaciones nacionales con las Convenciones internacionales vinculantes y los compromisos adquiridos por los Estados en materia de los derechos humanos de las mujeres (fondos específicos);

c. Fortalecer la capacidad de las instituciones del poder judicial para integrar en los procesos de administración de justicia las normativas de las Convenciones internacionales vinculantes (CEDAW, Belém do Pará y otras) y los demás compromisos adquiridos por los Estados en materia de derechos de las mujeres y no discriminación, considerando la dimensión intercultural (fondos específicos).

3.1.2. Aumento de la comprensión de la dirigencia de los partidos políticos mayoritarios sobre las desigualdades de género en el ámbito político, los derechos políticos de las mujeres y la representación paritaria, así como las normativas de la CEDAW y Belém do Pará, en países seleccionados
a. En base a las actividades contempladas en el Plan Estratégico de la CIM 2011-2016 y a los resultados del Segundo Foro Hemisférico “Ciudadanía Plena de las Mujeres para la Democracia” y en colaboración con la Secretaría de Asuntos Políticos de la OEA y con IDEA Internacional, formular una propuesta de proyecto para trabajar con los partidos políticos de la región en: i) incrementar la participación de las mujeres, en particular en posiciones de liderazgo, y ii) fortalecer la representación de la agenda de las mujeres dentro de las plataformas de estos partidos (fondos regulares);
b. Organizar, en colaboración con IDEA Internacional, un encuentro hemisférico sobre mujeres y partidos políticos en las Américas (fondos específicos).
3.1.3. Mejorada la comprensión de los órganos electorales sobre los derechos políticos de las mujeres y los problemas para la aplicación de la legislación vigente en materia de las cuotas en un número de países seleccionados, así como para el cumplimiento de las convenciones en materia de los derechos civiles y políticos de las mujeres 
a. Dar seguimiento al trabajo previo de la CIM de apoyo a la implementación de las leyes de cuota y de otras medidas especiales para apoyar la paridad y la diversidad en la representación política, en colaboración con IDEA Internacional (fondos específicos);

b. Impulsar reformas a las legislaciones electorales y medidas de acción afirmativas necesarias para fomentar el tratamiento igualitario entre las mujeres y los hombres en cargos de representación política, así como promover legislaciones y medidas específicas que aseguren la eliminación de obstáculos que enfrenten las mujeres en la actividad política partidaria, las campañas electorales y el acceso al financiamiento público (fondos específicos). 

3.1.4. Fortalecidas las capacidades de una masa crítica de mujeres para ejercer un liderazgo democrático orientado a la incidencia en las políticas públicas para integrar los objetivos de igualdad de género:

a. Realizar tres cursos presenciales sobre liderazgo para la incidencia en políticas públicas (fondos específicos).

b. Realizar tres cursos virtuales a través del Portal Educativo de la OEA, con especial énfasis en la participación de mujeres jóvenes, incluyendo de grupos étnicos. (fondos regulares).

c. Preparar una propuesta de un curso presencial sobre liderazgo para la incidencia en políticas públicas orientado específicamente a mujeres jóvenes, incluyendo de grupos étnicos. (fondos regulares).

3.1.5. Establecido el rol de la CIM como foro hemisférico de diálogo, debate, intercambios y de generación de agendas sobre la igualdad de género y los derechos de las mujeres en la construcción de la democracia de ciudadanía en la región, así como para construir puentes intrahemisféricos que creen sinergias y potencien las acciones de cambio en el ámbito político:  

a. Elaborar una propuesta de proyecto para financiar el foro hemisférico sobre mujeres, poder y política de la CIM para presentar a los donantes idóneos (fondos regulares). 

b. Planificar el tercer foro hemisférico, en colaboración con ONU Mujeres, IDEA Internacional y otros socios relevantes sobre el poder y la ciudadanía política sustantiva de las mujeres (fondos específicos). 

3.1.6. Institucionalización de un enfoque de derechos y de igualdad de género en las áreas más estratégicas de la Secretaría de Asuntos Políticos de la OEA: 
a. Preparar una agenda de trabajo común para avanzar la ciudadanía política de las mujeres en su diversidad, particularmente en los ámbitos parlamentario y de los partidos políticos (fondos regulares y específicos);
b. Asesoría técnica al Departamento de Cooperación en la Observación Electoral (DECO) de la OEA en la implementación de la metodología de género para las MOEs y análisis de los resultados, en colaboración con los órganos electorales de los Estados Miembros y con miras a identificar y divulgar buenas prácticas existentes (fondos regulares y específicos).

3.2. Derechos humanos de las mujeres y violencia de género
3.2.1. Adoptado un enfoque de derechos humanos de las mujeres en los procesos hemisféricos de diálogo político y en la jurisprudencia interamericana
a. Realizar un análisis hemisférico sobre: i) el marco legal y político de los derechos humanos de las mujeres a nivel nacional e internacional; ii) la capacidad de las mujeres de realizar estos derechos en la práctica (fondos específicos);

b. Convocar una reunión de un grupo de expertos/as sobre la política pública desde un enfoque de derechos humanos para validar los resultados del análisis y elaborar directrices para la formulación, la implementación, el monitoreo y la evaluación de políticas públicas desde un enfoque de derechos de las mujeres e igualdad de género (fondos específicos);
c. Convocar un debate hemisférico sobre la política pública para los derechos de las mujeres entre representantes relevantes de los gobiernos, de la sociedad civil, de la comunidad internacional y del sector académico para validar y operacionalizar las directrices propuestas (fondos específicos).
d.  Realizar una investigación en los Estados Miembros de los Estados Caribeños del Este (OECS) del Caribe, para producir datos comparables sobre la prevalencia de la violencia doméstica y sexual contra las mujeres y también para evaluar las estrategias nacionales y subregionales de los últimos 10 años en los OECS. 
3.2.2. Fortalecidas las capacidades nacionales de los mecanismos nacionales de la mujer y de las organizaciones de la sociedad civil, para monitorear el ejercicio de los derechos de las mujeres y la implementación de leyes y políticas nacionales e internacionales en países seleccionados: 

a. Realizar una valoración de iniciativas existentes en la región para monitorear el ejercicio sustantivo de los derechos de las mujeres y la implementación de leyes y políticas nacionales e internacionales en países seleccionados (fondos específicos);

b. Organizar una reunión de expertas sobre el monitoreo integral del ejercicio de los derechos humanos de las mujeres  (fondos específicos);

c. Tomando en cuenta las actividades ya en marcha y los materiales existentes en la región, realizar actividades de capacitación en países seleccionados sobre marcos conceptuales y metodológicos para monitorear el ejercicio de los derechos humanos de las mujeres, así como capacitación sobre el funcionamiento, indicadores y procedimientos del sistema interamericano de derechos humanos (fondos específicos);
d. Desarrollar un curso virtual sobre este tema dentro del Portal Educativo de la OEA y en colaboración con el Instituto Interamericano de Derechos Humanos/IIDH (fondos específicos).
3.2.3. Apoyada la incorporación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención de Belém do Pará) en la jurisprudencia interamericana, y su implementación, monitoreo y evaluación a nivel nacional, mediante el Mecanismo de Seguimiento de la Convención de Belém do Pará (MESECVI): 

a. Preparar un Plan Estratégico para el MESECVI 2013-2017 que responda a los resultados de su evaluación y los acuerdos adoptados por el Comité de Expertas y por la Conferencia de Estados Parte, con miras a fortalecer la operación y la capacidad del Mecanismo de ser un referente hemisférico para la prevención y la sanción de la violencia contra las mujeres (fondos regulares);
b. Establecer un grupo de trabajo de países miembros de la OEA, en el marco de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) del Consejo Permanente de la OEA, para el fortalecimiento del Fondo de Solidaridad del MESECVI (fondos regulares) y gestionar el apoyo de los países miembros y de la Secretaría General de la OEA para la consecución de recursos humanos calificados para la Secretaría Técnica del Mecanismo (fondos regulares);

c. Realizar un foro regional para debatir, evaluar y posicionar las estrategias de combate a la violencia contra la mujer en la región, con miras a fortalecer la evaluación de impacto de iniciativas existentes e identificar y divulgar buenas prácticas y lecciones aprendidas (fondos específicos);
d. En base a los insumos recopilados en la actividad anterior, elaborar una propuesta de participación de la CIM en la 57ª sesión de la Comisión de la Condición Jurídica y Social de la Mujer de las Naciones Unidas (CSW por sus siglas en inglés) a celebrarse del 4 al 15 de marzo de 2013 en Nueva York (fondos específicos);

e. Organizar las reuniones del CEVI y de los Estados Parte relevantes (fondos específicos);
f. Elaborar las actas resumidas de las reuniones del CEVI y el Informe Hemisférico al final de cada Ronda de Evaluación Multilateral (fondos específicos);
g. Fortalecer las capacidades institucionales de los gobiernos para atender al funcionamiento efectivo del MESECVI (fondos específicos).

3.2.4. Promovida una visión intercultural de los derechos de las mujeres dentro de un contexto de gobernabilidad democrática: 

a. Elaborar un estudio, en por lo menos un país por subregión, sobre la intersección del género con otras variables (etnia, raza, religión, edad, orientación sexual, estado migratorio, capacidad física, ruralidad, etc.) (fondos específicos);

b. Dentro del foro político de la CIM, gestionar un debate sobre la interculturalidad y los derechos de las mujeres (fondos específicos).

3.3. Ciudadanía y seguridad económica de las mujeres

3.3.1. Impulsada la igualdad de género en el Foro de la OEA sobre la competitividad, innovación y productividad de las empresas del sector privado, a la vez que la promoción de una mayor comprensión del impacto de las desigualdades de género en la economía, en los ámbitos laborales y en el sector informal:  
a. Diseñar un programa hemisférico sobre competitividad y las desigualdades de género para la gestión de financiamiento (fondos regulares).

b. Elaborar un documento de posición que analice e identifique estrategias específicas para elevar la competitividad y la productividad considerando las desigualdades de género que enfrentan las mujeres y los obstáculos que éstas imponen a sus potencialidades (fondos específicos);
c. Realizar un foro regional para el debate e intercambio de experiencias y prácticas, que permita definir lineamientos de política y estrategia para estimular a las empresas a promover una mayor participación y empoderamiento  de las mujeres (fondos específicos). 
d. Realizar un panel en el marco del Foro anual de la OEA sobre competitividad (fondos específicos).
3.3.2. Promovidas y fortalecidas las políticas laborales y de competitividad con la perspectiva de género y derechos en países seleccionados de las Américas y en el marco de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT):   

a. En colaboración con el Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSE) de la OEA, en su calidad de Secretaría Técnica de la CIMT, y con la Organización Internacional de Trabajo (OIT), y en base de los resultados del proyecto “Avance de la Igualdad de Género en el Marco del Trabajo Decente” y del Primer Diálogo Interministerial al más Alto Nivel entre Ministerios de Trabajo y los Mecanismos Nacionales para el Avance de la Mujer, llevado a cabo el 1 de noviembre de 2011 en San Salvador, formular un proyecto para la provisión de asistencia técnica a países seleccionados, que contribuya a fortalecer la transversalización de la perspectiva de género en las políticas de los ministerios de trabajo, incluyendo la capacitación de los formuladores de políticas, así como a acelerar la reducción de las desigualdades de género y la generación de nuevas oportunidades de trabajo decente para las mujeres (fondos regulares);

b. Preparar, tomando en cuenta los avances y lecciones aprendidas del proyecto de la OEA sobre auditorías de género en Ministerios de Trabajo de la región, un proyecto para el fortalecimiento de capacidades de los mecanismos nacionales de la mujer de países seleccionados, para el diseño y conducción de auditorías para la transversalización de la perspectiva de género en ministerios de trabajo así como en cualquier otra instancia pública o privada (fondos regulares);
c. Establecer una comunidad de práctica y aprendizajes en políticas y estrategias que permitan acelerar la reducción de las desigualdades de género y la generación de nuevas oportunidades de trabajo decente para las mujeres (fondos específicos);

d. En el marco de la Declaración de San José, adoptada por la XXXVI Asamblea de Delegadas de la CIM (29 y 30 de octubre de 2012), y en base a los resultados de investigaciones existentes, convocar un foro político sobre sistemas integrados de cuidado, su rentabilidad como inversión y las brechas persistentes en términos de políticas públicas de corresponsabilidad y conciliación de la vida familiar y laboral (fondos específicos). 
3.3.3. Promovidas políticas de apoyo integral y de protección social a las mujeres involucradas en actividades económicas en el sector informal desde una perspectiva de género y derechos en países seleccionados de las Américas:   

a. Realizar una revisión documental sobre el acceso de las mujeres involucradas en actividades productivas en el sector informal a los servicios de protección social, que mapee las políticas y los servicios de protección social actualmente disponibles en países seleccionados de las Américas para definir políticas que aseguren el acceso o que permitan su creación en caso de no haberlos (fondos específicos);

b. Realizar una consulta con expertas/os sobre políticas de protección social para las mujeres involucradas en actividades económicas en el sector informal desde una perspectiva de género y derechos (fondos específicos);
c. Proveer asistencia técnica a países seleccionados en la región para que integren las medidas y estrategias planteadas por el grupo de expertas/os y por las conferencias subregionales (fondos específicos).

d. Promover la ratificación del Convenio 189 de la OIT sobre las trabajadoras domésticas en los Estados Miembros que no lo han hecho, a través de acciones con las Comisiones de Igualdad de Género de  los órganos legislativos y con los Ministerios de Trabajo, así como la ampliación de sus derechos laborales en las legislaciones nacionales con base en dicho Convenios (fondos específicos).
3.3.4. Institucionalización de un enfoque de derechos y de igualdad de género en las áreas más estratégicas de la Secretaría para el Desarrollo Integral de la OEA:   

a. Diseñar un proyecto a ser presentado a donantes pertinentes, orientado al fortalecimiento institucional de los mecanismos nacionales de la mujer y entes rectores de la gestión de riesgos de desastres de la región, para avanzar la gestión de riesgos de desastres de una manera integral desde una perspectiva de género y derechos de las mujeres (fondos regulares);

b. Elaborar un documento de posición que recoja, entre otros, los esfuerzos clave en la materia emprendidos por los Estados Miembros y organismos subregionales, regionales e internacionales, y que sirva para orientar el diálogo sobre políticas públicas (fondos específicos);

c. Implementar el proyecto mencionado conjuntamente con el Departamento de Desarrollo Sostenible de la OEA, y con la colaboración de las instancias rectoras de los dos sectores involucrados, haciendo uso de las redes y mecanismos pertinentes para ello (fondos específicos).
3.4. Seguridad multidimensional desde un enfoque de derechos y de igualdad de género

3.4.1. Construida una agenda hemisférica de seguridad ciudadana desde un enfoque de derechos y de igualdad de género desde la visión y la experiencia de las mujeres: 

a. Desarrollar un documento de posicionamiento sobre la seguridad ciudadana desde un enfoque de derechos y de igualdad de género, que sirva de base para orientar diálogo/s de política pública en esta materia y que recoja los avances realizados en el marco del Mecanismo de Seguimiento a la Convención de Belém do Pará (MESECVI) (fondos específicos);
b. Establecer un foro político hemisférico de alto nivel sobre seguridad ciudadana desde un enfoque de derechos y de igualdad de género, con la participación de los mecanismos nacionales de la mujer, el Mecanismo de Seguimiento a la Convención de Belém do Pará (MESECVI) y representantes de los ministerios de seguridad pública para apoyar procesos de debate, intercambio de experiencias y formulación de política pública (fondos específicos).

3.4.2. Apoyada la participación de las mujeres en todos los niveles del sector de seguridad, en particular en los procesos de formulación de política y de toma de decisiones en el ámbito de la seguridad: 

a. Convocar una reunión de mujeres líderes (a nivel nacional y local) de las Américas sobre la seguridad ciudadana desde un enfoque de derechos y de igualdad de género (fondos específicos);
b. Elaborar materiales de información, sensibilización y/o formación para apoyar la incidencia de mujeres líderes en el ámbito de seguridad (negociación, comunicación, relación con los medios, diálogo político, etc.) (fondos específicos);

c. En algunos países seleccionados (al menos 2 por región), organizar sesiones de concientización/formación para mujeres líderes (de los niveles nacional y local) sobre la seguridad ciudadana y la democratización del sector de seguridad (fondos específicos).
3.5. Institucionalización del enfoque de derechos y de igualdad de género en el trabajo de la OEA 

3.5.1. Elaborada una política institucional para la igualdad de género al interior de la OEA, que contenga normativas y directrices necesarias para concretar e institucionalizar el enfoque de derechos y de igualdad de género en la OEA, en sus Secretarías, Recursos Humanos, DPE/CEP, Comisiones/Grupos de trabajo del Consejo Permanente y otros grupos de trabajo internos:
a. Realizar una consulta interna para la elaboración de la política (fondos regulares);
b. Compilar los resultados de las encuestas previas realizadas (fondos regulares);
c. Revisar las experiencias de la ONU, la OIT y el Banco Mundial en políticas institucionales para la igualdad de género (fondos regulares);
d. Crear un grupo de trabajo interno para la elaboración de la política institucional para la igualdad de género al interior de la OEA (fondos regulares);
e. Elaborar una propuesta de política con las Secretarías de la OEA y con Recursos Humanos (fondos regulares).
3.5.2. Seguimiento continuo dado al Programa de Género de la OEA, en particular al seguimiento del  proyecto “Integración del análisis de género y de la igualdad y equidad de género como temas y objetivos transversales en todos los programas de la OEA”:
a. Colaborar con el Departamento de Planificación y Evaluación (DPE) de la OEA para asegurar la integración de las dimensiones de derechos de las mujeres e igualdad de género en todos los proyectos ejecutados por la Organización (fondos regulares);

b. Prestar asistencia y asesoría técnica puntual y continua a los Departamentos y otras entidades de la Secretaría General de la OEA para apoyar la integración de las dimensiones de derechos de las mujeres e igualdad de género en los proyectos, programas, foros y demás actividades de la Organización (fondos regulares);
c. Realizar capacitación virtual sobre género para el personal de la OEA (fondos regulares) y para otros socios interesados de la región (fondos específicos);

d. Implementar la Comunidad de Práctica de Género de la OEA (fondos regulares yh específicos).
3.6. Continuidad operativa y fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) 
3.6.1. Asegurada la continuidad operativa de la CIM a través de su Secretaría Ejecutiva:
a. Proveer apoyo técnico, logístico y administrativo al trabajo de la Presidenta de la CIM, en el ejercicio de sus funciones (fondos regulares);
b. Preparar el anteproyecto de programa de trabajo de la CIM (fondos regulares);
c. Atender, informar y responder permanentemente a los diversos interlocutores e instancias involucradas (Delegadas Titulares de la CIM, Misiones Permanentes ante la OEA (de países miembros y observadores), Asamblea General de la OEA, Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres, etc.) (fondos regulares);
d. Organizar la 37ª Asamblea de Delegadas (2015), la 5ª REMIM (2015) y las reuniones del Comité Directivo de la CIM que sean necesarias (elaboración de notificaciones, informes, actas y documentos, traducción y distribución de los mismos, etc. (fondos regulares);
e. Representar a la CIM y a la OEA cuando se requiera o cuando lo solicita la Presidenta y preparar las respectivas presentaciones o documentos (fondos regulares);
f. Actualizar los sitios Web de la CIM (http://www.oas.org/es/cim) y del MESECVI (http://www.oas.org/es/mesecvi) de manera permanente y encaminar otras actividades e iniciativas para asegurar la visibilidad el trabajo de la CIM, así como la difusión continua de información sobre el mismo;
g. Administrar los fondos regulares y los fondos específicos de la CIM y del MESECVI y preparar informes financieros de acuerdo a lo solicitado por la Asamblea General y donantes específicos (fondos regulares).

3.6.2. Elaboradas las propuestas de proyecto/programa necesarias para la consecución de fondos específicos:

a. En cada área temática de trabajo, elaborar propuestas de programa y de proyecto para su circulación al Comité Directivo y, posteriormente, a donantes idóneos, en colaboración con la Secretaría relevante de la OEA y otros socios internacionales, gubernamentales y de la sociedad civil (fondos regulares);

b. Con el apoyo de los Estados Miembros de la OEA y en colaboración con los miembros del Comité Directivo de la CIM 2013-2015, organizar una reunión de donantes de la CIM con miras a movilizar los fondos necesarios para la implementación de los programas anteriormente mencionados.
3.6.3. Fortalecida la coordinación de la CIM con socios clave de los países miembros de la OEA, la sociedad civil, la academia, la comunidad internacional y el sector privado mediante acuerdos de colaboración:

a. Elaborar y operativizar una estrategia de trabajo en redes y de incidencia en foros y espacios prioritarios para la CIM en base a un análisis de actores clave (stakeholder assessment) y mediante acuerdos de colaboración concretos (fondos regulares);
b. Fortalecer la articulación y el diálogo permanente con la sociedad civil, identificando y poniendo en marcha un mecanismo concreto para fortalecer su rol en la CIM (fondos específicos).
4. Estrategia de ejecución 

Tanto en términos conceptuales como metodológicos, el enfoque de este Programa Trienal de Trabajo es el pleno ejercicio de los derechos humanos, la promoción de la igualdad de género y la construcción de una ciudadanía sustantiva para las mujeres – con énfasis particular en los derechos específicos consagrados en los acuerdos internacionales e interamericanos adoptados por los Estados Miembros de la OEA mediante la CEDAW y la Convención de Belém do Pará.

Este enfoque también tomará en cuenta las interrelaciones entre género y  clase social,  etnia,  edad, ubicación geográfica, identidad sexual, capacidad física y otros múltiples factores que afectan la capacidad de las mujeres de ejercer sus derechos y sus condiciones de vulnerabilidad ante amenazas como la inseguridad y la violencia.

El Programa priorizará tres estrategias, distintas pero interrelacionadas:

i) La investigación y la gestión participativa de conocimientos – la recopilación y/o sistematización de la información necesaria para orientar el diálogo político y el fortalecimiento de capacidades es un primer paso esencial para asegurar que el trabajo de la CIM se base en evidencia, en buenas prácticas y en lecciones aprendidas aceptadas a nivel regional.  Esta estrategia incluirá estudios diagnósticos, análisis de situación, consultas y el establecimiento de alianzas estratégicas dentro y fuera de la OEA con el objetivo de maximizar el impacto del trabajo de la CIM;

ii) El diálogo político y el “advocacy” – esta estrategia tiene como objetivo la validación de la información recopilada con un grupo amplio y diverso de actores interesados y la identificación de medidas concretas de política pública que contribuirán a cerrar la brecha entre los compromisos adquiridos por los Estados Miembros de la OEA y el ejercicio pleno de los derechos de las mujeres en dichos Estados.  Los diálogos políticos serán conducidos de manera presencial - mediante conferencias, seminarios y otras reuniones - y virtual, mediante foros y comunidades de actores interesados.
iii) El fortalecimiento de capacidades – en base a los resultados de las investigaciones y de los diálogos políticos, las actividades de fortalecimiento de capacidades se llevarán a cabo con actores interesados específicos para asegurar que exista la capacidad necesaria y suficiente entre las y los responsables para la formulación e implementación de la política pública para los derechos de las mujeres y la igualdad de género.  Dentro de este grupo, se priorizarán a los mecanismos nacionales para el avance de las mujeres en los países de la región.
5. Socios
La CIM trabaja en constante colaboración y articulación con una serie de socios institucionales, internacionales, gubernamentales y de la sociedad civil.  En particular, a través de la implementación de este Programa Trienal de Trabajo, la CIM buscará fortalecer sus alianzas con: i) otras Secretarías, Departamentos y entidades de la OEA; ii) otras organizaciones internacionales activas en los derechos de las mujeres y la igualdad de género; iii) ministerios u oficinas gubernamentales relevantes en los países miembros de la OEA; iv) organizaciones y redes de mujeres activas en la región; y v) centros académicos y de investigación. 
6. Situación presupuestaria y de recursos humanos de la Secretaría Ejecutiva de la CIM

Para el período 2013-2015, el presupuesto de la Secretaría de la CIM es de un total de US$711,000 (US$237,000 por año), de los cuales se deben cubrir los siguientes rubros:

· Reuniones institucionales obligatorias:

· Sesiones formales del Comité Directivo (abril y octubre de 2013, abril y octubre de 2014, abril de 2015) 

· La quinta Reunión de Ministras o Autoridades al más Alto Nivel Responsables de las Políticas de la Mujer en los Estados Miembros (REMIM V, 2015)
· La trigésima séptima Asamblea de Delegadas (otoño 2015);
· Otras reuniones por determinar en el curso del trienio;

· Viajes de la Presidenta y del personal de la CIM para reuniones oficiales;

· Contratos de consultoras/proveedores para cumplir funciones específicas (apoyo logístico,  recopilación de información, preparación de documentos, etc.);

· Traducción de documentos (cartas, notas, comunicados, propuestas, etc.) 

· Mantenimiento permanente de las páginas Web de la CIM (http://www.oas.org/es/cim) y del MESECVI (http://www.oas.org/es/mesecvi); 
· Publicaciones (diagramación e impresión de documentos) y preparación y difusión de información (notas de prensa, comunicados, boletines, etc.);
· Pago de teléfonos, fotocopias, etc.;
· Adquisiciones (material gastable, equipos, etc.).
El personal de la Secretaría de la CIM incluye, en este momento, una Secretaria Ejecutiva, cinco funcionarias a nivel profesional y dos funcionarios a nivel administrativo. Adicionalmente, la Secretaría cuenta con un número fluctuante de consultoras y de pasantes, proporcionadas por el Programa de Pasantías de la OEA.
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�. La integralidad y la participatividad de las políticas de seguridad es una de las 18 características que la Secretaría General de la OEA entiende como deseable en esta etapa de transformación.  SMS, op. cit. p. 67-69.


�.  El sector o sistema de seguridad se entiende como el conjunto de todas las instituciones del Estado y otras entidades que juegan algún papel en asegurar la seguridad del Estado y sus habitantes.  Estas incluyen: Actores centrales de seguridad (fuerzas armadas nacionales, regionales e internacionales, policías, gendarmerías, fuerzas paramilitares, guardias presidenciales, servicios de seguridad e inteligencia, guardias de la costa o de la frontera, oficiales de aduana y unidades de seguridad locales o de reserva); Cuerpos de gestión y supervisión [oversight] de la seguridad (el parlamento u otro cuerpo legislativo, comités legislativos, el órgano ejecutivo y los ministerios relevantes de defensa y asuntos internos y externos, cuerpos asesores de la seguridad nacional, autoridades tradicionales y/o comunitarios, cuerpos de gestión financiera y actores de la sociedad civil, incluyendo los medios de comunicación); Instituciones de justicia y de estado de derecho (ministerios de justicia, prisiones, servicios de investigación y persecución criminal, el sector judicial (cortes y tribunales), servicios de implementación de la justicia, sistemas de justicia tradicionales y/o comunitarios, comisiones de derechos humanos y defensores del pueblo); Fuerzas de seguridad no estatales (ejércitos de liberación, guerrillas, guardianes privados, empresas privadas de seguridad o militares, milicias de partidos políticos); y La sociedad civil (asociaciones profesionales, los medios de comunicación, instituciones de investigación, organizaciones de cabildeo, organizaciones religiosas, organizaciones no gubernamentales y grupos comunitarios). Valasek, K. “Security Sector Reform and Gender.” en DCAF, OSCE/ODIHR, UN-INSTRAW, 2008, op.cit. � HYPERLINK "http://www.dcaf.ch/Publications/Publication-Detail?lng=en&id=47331" ��http://www.dcaf.ch/Publications/Publication-Detail?lng=en&id=47331� 


�.  La organización de reuniones incluye los siguientes gastos: preparación, traducción e impresión de documentos en cuatro idiomas, interpretación simultanea en cuatro idiomas, servicios de conferencia (asistentes de sala, equipos electrónicos, servicios de videoconferencia, Webcasting, grabación video/audio, hospitalidad) y otros gastos específicos (preparación de informes, presentaciones de expertas, etc.)





