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INFORME DE LA REUNIÓN DE LA 

COMISIÓN EJECUTIVA PERMANENTE DEL CONSEJO SINDICAL DE ASESORAMIENTO TÉCNICO (COSATE)


La Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE) se reunió el 31 de octubre, 2011 a las 9:00 a.m., dentro de la XVII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo en San Salvador, El Salvador. Representantes de diversas organizaciones sindicales asistieron a la reunión, así como representantes de ACTRAV/OIT. La OEA estuvo presente en calidad de Secretaría Técnica de COSATE. 

I. Informe del Presidente de COSATE


Marta Pujadas, en representación del presidente de COSATE, Gerardo Martínez, agradeció a los miembros de COSATE por su trabajo durante el periodo 2009-2011.  En su Informe del periodo, destacó la activa participación de COSATE en las siguientes reuniones: los diálogos con los Jefes de Delegación en las Asambleas Generales de la OEA (2010 y 2011), los tres talleres RIAL realizados (julio y noviembre 2010 y marzo 2011), las dos reuniones de los Grupos de Trabajo (julio 2010 y mayo 2011), y las reuniones preparatorias de la XVII CIMT (mayo y septiembre 2011). Calificó como un gran logro la presencia activa de COSATE y el haber posicionado la visión de los trabajadores, en un contexto de crisis económica, sobre cada uno de los temas discutidos. Destacó que esto fue posible gracias al nuevo estatus de órgano consultivo de COSATE y al valioso apoyo de la Confederación Sindical de las Américas (CSA), la OIT y la OEA, a quienes extendió su agradecimiento.  Por último, enfatizó que COSATE es un espacio invaluable para los trabajadores(as) de las Américas, y resaltó el esfuerzo realizado en la presentación de la Declaración Sindical y la Declaración conjunta con CEATAL, agradeció al pueblo salvadoreño su hospitalidad, y reafirmó el apoyo al movimiento sindical salvadoreño, como futura Presidencia, durante el periodo 2011-2013.  
II. Intervención de la Secretaría Técnica de la CIMT – OEA


María Claudia Camacho, en representación de la Secretaría Técnica, saludó a los asistentes destacando que el nivel de participación del movimiento sindical en la XVII CIMT es un reflejo del valor que le asigna a la Conferencia y a la OEA. Resaltó que la activa participación de COSATE en todas las actividades 2009-2011 evidencia su compromiso con llevar la voz del sindicalismo a los foros de decisión hemisféricos y señaló que lo han hecho con un alto profesionalismo.  Agradeció y felicitó a COSATE y a la CSA y reiteró el compromiso de la OEA de continuar asegurando que COSATE cuente con un espacio de diálogo en sus foros. Asimismo, agradeció el valioso acompañamiento de la OIT, felicitó la negociación de la Declaración Sindical y Declaración conjunta que se presentarán a los Ministros y Ministras de Trabajo, y concluyó invitando a los delegados a seguir participando en los espacios de diálogo hemisférico, en particular la VI Cumbre de las Américas a realizarse en Cartagena, Colombia en abril de 2012, la Asamblea General en Bolivia en junio 2012 y la XVIII CIMT en 2013.      

III. Composición y elección del Comité Ejecutivo de COSATE


Marta Pujadas cedió la palabra a Amanda Villatoro, Secretaria de Política Sindical y Educación de la CSA, quien agradeció el apoyo de la Secretaría Técnica a COSATE y presentó una propuesta de conformación del Comité Ejecutivo de COSATE, que es el resultado de consultas realizadas durante 4 meses y que atiende a criterios como la continuidad del trabajo realizado y la consolidación de la agenda de COSATE, la representación subnacional para garantizar una radiografía de toda la región, y la representación de las mujeres.      


La propuesta fue aprobada por aclamación; en consecuencia, el Comité Ejecutivo de COSATE quedó conformado de la siguiente manera:

Presidente: 

Francisco Quijano, Central Autónoma de Trabajadores Salvadoreños (CATS)
Vicepresidentes:

Marta Pujadas de Argentina

Eulogia Familia de República Dominicana

Kathy Feingold de Estados Unidos

Julio Cesar Bazán de Perú

Quintino Marques de Brasil

Un(a) representante de México, que será designada por la Confederación de Trabajadores de México (CTM) con orientación a la nominación de una compañera. 
Coordinador:

Hassan Yussuf de Canadá   

Luego de la elección, Marta Pujadas invitó al Presidente electo Francisco Quijano a dar un saludo.  

El señor Quijano agradeció el nombramiento y destacó su compromiso de trabajar para que el COSATE siga fortaleciéndose como mecanismo de diálogo. Resaltó que este Consejo continuará trabajando para lograr la paz con justicia social cuya base es el respeto de los derechos fundamentales de los trabajadores(as) y dentro de ellos la libertad sindical y negociación colectiva. Mencionó que la coyuntura nacional salvadoreña representa una oportunidad, bajo un gobierno que exige a los trabajadores no sólo ir al encuentro de la protesta sino además crear propuestas que contribuyan al desarrollo del país. Al finalizar, el señor Quijano reiteró su compromiso de mejorar cada día más las propuestas del movimiento sindical. 
IV. Consideraciones sobre el pronunciamiento de COSATE a ser presentado a los(as) Ministros(as) de Trabajo


La señora Amanda Villatoro felicitó al presidente electo y presentó la Declaración Sindical elaborada en el Foro Sindical realizado el 30 de octubre y que será sometida a consideración de los Ministros(as).  Destacó que la Declaración solicita a los Ministros (as) la priorización de tres procesos centrales: un debate profundo con participación del sindicalismo de las Américas sobre las salidas a las crisis y sus medidas concretas, la construcción de un análisis objetivo y conjunto sobre la situación de la libertad sindical y la negociación colectiva en la región para la elaboración de una agenda de trabajo, y la realización de esfuerzos conjuntos para atender a los tres sectores más vulnerables de las sociedades: los jóvenes, las mujeres, los trabajadores(as) migrantes. En este aspecto, destacó que la Declaración a ser presentada en conjunto con CEATAL se centra en el empleo juvenil.   Además, reiteró la urgencia de continuar demandando de los gobiernos acciones para garantizar la libertad sindical y la negociación colectiva, así como para poner fin a la violencia antisindical y a la impunidad de los crímenes contra sindicalistas.


Algunos delegados expusieron sus preocupaciones, como problemas de las alianzas público-privadas en El Salvador, la situación de los empleados públicos en México y una denuncia sobre un despido masivo en Ecuador. La Presidencia de la reunión tomó nota y, en particular, invitó a hacer una carta con motivo de la denuncia presentada. 

Los delegados aprobaron la Declaración Sindical a ser presentada a los Ministros(as).


Para finalizar, Marta Pujadas destacó que el estatus de órgano consultivo permanente de COSATE en la CIMT es una referencia muy importante para el movimiento sindical y que la Central Sindical Internacional (CSI) lo está llevando al G20 como ejemplo y solicitando que les den ese mismo estatus en el seno de dicho grupo.   Agradeció a la OIT, la OEA y a todos los delegados presentes, y además felicitó a las nuevas autoridades de COSATE. 
V. Otros Asuntos


No habiendo otros asuntos que tratar, la Presidenta declaró cerrada la reunión a las 10:30 horas.
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