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IX FORO HEMISFÉRICO DE LA SOCIEDAD CIVIL Y ACTORES SOCIALES Y SESIÓN ESPECIAL CON LA SOCIEDAD CIVIL Y ACTORES SOCIALES DE LA COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA (CISC)

Washington, D.C. -  26 y 27 de abril de 2012

PROGRAMA
INTRODUCCIÓN
Durante el Cuadragésimo Segundo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA que se llevará a cabo en Cochabamba, Bolivia del 3 al 5 de junio de 2012, los Ministros de Relaciones Exteriores de las Américas discutirán y adoptarán la Declaración de Cochabamba sobre Seguridad Alimentaria con Soberanía en las Américas y aprobarán resoluciones relacionadas con los pilares de la OEA. En preparación de la Asamblea General, la Secretaría General de la OEA realizará el IX Foro Hemisférico de la Sociedad Civil con el apoyo de los gobiernos de Estados Unidos, Canadá y Chile, y en colaboración con el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA).

Dicho Foro se llevará a cabo los días 26 y 27 abril de 2012 en la sede de la OEA en Washington D.C. y brindará a las organizaciones de la sociedad civil (OSC) y actores sociales la oportunidad de dialogar con los representantes de los Estados Miembros y la Secretaría General de la OEA sobre el tema principal de la Asamblea General: “Seguridad Alimentaria con Soberanía en las Américas”. En este Foro, los participantes podrán discutir y presentar propuestas y recomendaciones para fortalecer la democracia, el desarrollo integral, la seguridad multidimensional, y la promoción y protección de los derechos humanos a los Estados Miembros de la OEA.

Las recomendaciones emanadas del IX Foro Hemisférico serán presentadas por la sociedad civil y los actores sociales en la Sesión Especial de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) del Consejo Permanente el 27 de abril de 2012, y contribuirán a las deliberaciones de los Estados Miembros sobre el Proyecto de Declaración de Cochabamba y las resoluciones relacionadas con la agenda interamericana a ser adoptadas en la XLII Asamblea General.
OBJETIVOS Y RESULTADOS ESPERADOS
El objetivo del IX Foro Hemisférico de la Sociedad Civil y Actores Sociales es estimular la discusión y el intercambio de ideas entre los participantes y proponer recomendaciones a los Estados Miembros de la OEA por parte de las OSC que están registradas para participar en las actividades de la Organización, sobre el tema de la XLII Asamblea General “Seguridad Alimentaria con Soberanía en las Américas”, y los demás asuntos que hacen parte de la agenda de cooperación hemisférica. 

Como resultado de este Foro, se espera generar recomendaciones por parte de las OSC y actores sociales sobre el tema de la XLII Asamblea General de la OEA y facilitar un diálogo con los Estados Miembros para contribuir al trabajo que la OEA lleva a cabo en preparación de la Asamblea General.
METODOLOGÍA Y FORMATO
El Foro Hemisférico comenzará el jueves 26 de abril de 2012 en la sede principal de la OEA, tendrá una duración de un día y medio y consistirá en:

1. Sesión inaugural;

2. Tres sesiones plenarias;

3. Tres talleres de trabajo en los que la sociedad civil y los actores sociales elaborarán las recomendaciones; y

4. Diálogo sobre los resultados de la VI Cumbre de las Américas.
Cada sesión plenaria contará con la participación de dos o tres panelistas que representarán a los Estados Miembros, las redes de organizaciones de la sociedad civil y actores sociales y la OEA, quienes discutirán la labor de los órganos políticos de la OEA y los esfuerzos encaminados a implementar el tema de la Asamblea General y otros temas prioritarios en la región. Cada panelista hará una breve presentación basada en el tema y en la guía conceptual de la sesión. Después de las presentaciones, habrá un tiempo para comentarios de los participantes. 
Luego de las sesiones plenarias, los participantes tendrán la oportunidad de dialogar, intercambiar experiencias y formular sus recomendaciones en los talleres temáticos, los cuales se centrarán en el tema de la Asamblea General y serán moderados por un representante de la sociedad civil. También contarán con un relator que será responsable de tomar notas durante las discusiones, compilar y organizar los comentarios y recomendaciones y producir el documento final para cada sesión. 

En la mañana del segundo día, se iniciará con un diálogo sobre los resultados de la VI Cumbre de las Américas, seguido por un tiempo para la presentación y la revisión de las recomendaciones generadas por cada taller el día anterior. Los resultados finales de cada taller serán consolidados en un documento que será presentado en la Sesión Especial con la Sociedad Civil y Actores Sociales de la CISC y distribuido entre los Estados Miembros de la OEA, la Secretaría General, las OSC y actores sociales. 

La Sesión Especial de la CISC será una oportunidad para que los representantes de la sociedad civil y actores sociales dialoguen con los Representantes Permanentes y Alternos de los Estados Miembros al presentarles las recomendaciones formuladas durante el Foro Hemisférico. Los representantes seleccionados por los demás participantes presentarán el resumen de las discusiones y recomendaciones de cada taller temático. Luego de recibir las recomendaciones de la sociedad civil y actores sociales, los Estados Miembros harán uso de la palabra.
IDIOMAS
Las sesiones plenarias y talleres del IX Foro Hemisférico de la Sociedad Civil y Actores Sociales serán en español e inglés. La Sesión Especial de la CISC será en los idiomas oficiales de la OEA (español, francés, portugués e inglés).
DOCUMENTOS DE REFERENCIA

Con el objetivo de enriquecer la discusión en cada área temática del Foro, se sugiere que los participantes estén familiarizados con los siguientes documentos:

· Proyecto de Declaración de Cochabamba sobre Seguridad Alimentaria con Soberanía en las Américas
· Panorama de la Seguridad Alimentaria y Nutricional en América Latina y el Caribe 2011 - "Altos precios de los alimentos: Oportunidades y riesgos (elaborado por la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación - FAO)
· El Estado de la Seguridad Alimentaria en el Mundo 2011 (elaborado por la FAO)
· El Estado Mundial de la Agricultura y la Alimentación 2010-2011 (elaborado por la FAO)
· Situación de la seguridad alimentaria en las Américas (elaborado por el IICA)
AGENDA
JUEVES 26 DE ABRIL DE 2012

Salón Rubén Darío, Edificio de la Secretaría General de la OEA (GSB)

1889 F Street, N.W., Washington, D.C. 20006, USA
8:30 – 9:00am

Registro

9:00 – 9:10am

Sesión Inaugural

· Emb. Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras ante la OEA y Presidente del Consejo Permanente 
· José Miguel Insulza, Secretario General, OEA
9:10 – 9:20am                 Introducción del Foro

· Emb. Alfonso Quiñonez, Secretario de Relaciones Externas, OEA

9:20 – 10:50am
Primera Sesión Plenaria: Seguridad Alimentaria en las Américas
· Emb. Diego Pary, Representante Permanente de Bolivia ante la OEA
· Victor M. Villalobos, Director General, Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) 

· Rosine Plank-Brumback, Especialista Principal, Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo, Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), OEA
9:50 – 10:50am – Diálogo 
10:50 – 11:00am
Refrigerio

11:00am – 12:30pm
Segunda Sesión Plenaria: Seguridad Alimentaria y Gobernabilidad Democrática 

· Kevin Casas Zamora, Secretario de Asuntos Políticos, OEA
· Marcelo Varela Erasheva, The Carter Center




11:30am – 12:30pm – Diálogo
12:30 – 2:00pm

Almuerzo 

2:00 – 3:30pm
Tercera Sesión Plenaria: Fortalecimiento de los Derechos Humanos y Seguridad Alimentaria

· Rosa Celorio, Relatoría sobre los Derechos de las Mujeres, Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) 
· Patricia Gálvez Z., Centro Ecuatoriano de Desarrollo y Estudios Alternativos (CEDEAL)
2:30 – 3:30pm – Diálogo
3:30 –  3:45pm

Refrigerio
3:45 – 5:45pm

Talleres Temáticos Simultáneos  

· Taller 1: Seguridad Alimentaria en las Américas (salón Gabriela Mistral)
Moderador: 
James French, Instituto Interamericano de Cooperación para la  Agricultura (IICA)
Relatora: 
Amy Ángel, Fundación Salvadoreña para el Desarrollo Económico y Social (FUSADES) 
· Taller 2: Gobernabilidad Democrática y Seguridad Alimentaria (salón Padilha Vidal A)
Moderador: 
Marcelo Varela Erasheva, The Carter Center
Relatora: 
Birmania Ramírez Peguero, Fundación Nacional para la Democracia

· Taller 3: Fortalecimiento de los Derechos  Humanos y Seguridad Alimentaria (salón Padilha Vidal B)
Moderadora: 
Patricia Gálvez Z., Centro Ecuatoriano de Desarrollo y Estudios     
Alternativos (CEDEAL)
Relatora: 
Margarita Araujo, Semillas para la Democracia
6:00pm


Fin de las sesiones de la tarde y relatores entregan sus recomendaciones

VIERNES 27  DE ABRIL DE 2012

Salón Rubén Darío, Edificio de la Secretaría General de la OEA (GSB)
1889 F Street, N.W., Washington, D.C. 20006, USA
9:00 – 10:00am
Diálogo sobre los resultados de la VI Cumbre de las Américas

· Emb. Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA
10:00am 
Socialización y revisión de las recomendaciones de los talleres temáticos
12:00m – 2:00pm
Almuerzo 
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SESIÓN ESPECIAL CON LA SOCIEDAD CIVIL Y ACTORES SOCIALES DE LA COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA (CISC) 

27 de abril de 2012

BORRADOR DE PROGRAMA

La Sesión Especial con la Sociedad Civil y Actores Sociales de la CISC se realizará con el propósito de dar continuidad al cumplimiento de mandatos encomendados en el término precedente, incluyendo la AG/RES. 2635 (XLI-O/11), CP/RES. 840 (1361/03) y CP/RES. 759 (1217/99). Dicha sesión, será una oportunidad para que los representantes de la sociedad civil y actores sociales puedan dialogar con los Estados Miembros y presentar las recomendaciones formuladas durante el IX Foro Hemisférico. 
AGENDA
VIERNES 27  DE ABRIL DE 2012

Salón Simón Bolívar, Edificio Principal de la OEA
17th Street y Constitution Avenue, NW, Washington, DC 20006
2:30 – 2:40pm 
Palabras de Bienvenida

· Emb. Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA y Presidente de la CISC

· Emb. Albert Ramdin, Secretario General Adjunto, OEA

2:40 – 3:10pm
Presentación de las recomendaciones de la sociedad civil y actores sociales emanadas del IX Foro Hemisférico de la Sociedad Civil y Actores Sociales sobre el tema de la XLII Asamblea General “Seguridad Alimentaria con Soberanía en las Américas”

· Jorge Sanín, Director del Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, OEA

· Representantes de la sociedad civil y actores sociales
3:10 – 4:30pm

Intervenciones de los Estados Miembros de la OEA 

4:30pm


Cierre 
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