
THIS MESSAGE IS AVAILABLE IN ENGLISH AND SPANISH / ESTE MENSAJE ESTÁ DISPONIBLE EN INGLÉS Y ESPAÑOL

Estimado representante de la sociedad civil:

En nombre de la doctora Irene Klinger, Directora del Departamento de Asuntos Internacionales de la Organización de los Estados Americanos (OEA), nos es grato saludarle e informarle que la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social se llevará a cabo los días 8 y 9 de julio de 2010 en Cali, Colombia.
Los temas que se tratarán durante dicha reunión incluyen, entre otros, el fortalecimiento de los sistemas de protección social como estrategia integral para atender los desafíos de la pobreza extrema y la inequidad en América Latina y el Caribe; búsqueda de alianzas para enfrentar la pobreza extrema, la desigualdad y la vulnerabilidad desde el sector público con organizaciones no gubernamentales, la academia, el sector privado y las organizaciones comunitarias; los desafíos intersectoriales de los ministerios y agencias de desarrollo social; y la Red Interamericana de Protección Social como una herramienta de cooperación del foro de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social.

De acuerdo con la resolución CP/RES. 759 (1217/99), las organizaciones de la sociedad civil (OSC) registradas que deseen asistir a esta reunión deberán enviar una carta dirigida al Secretario General, con copia al Departamento de Asuntos Internacionales, expresando su interés en participar y el(los) nombre(s) de los representantes (máximo 2). Aquellas organizaciones que no se encuentren registradas en la OEA, deberán enviar, además de la carta dirigida al Secretario General, los siguientes documentos: acta constitutiva, estatutos, e informe de actividades más recientes de su organización. Dicha comunicación debe ser enviada al fax +1.202.458.6319 o al correo electrónico civilsociety@oas.org a más tardar el 7 de junio de 2010.
Para mayor información sobre dicha Reunión, favor visitar la página Web de la Sociedad Civil de la OEA o la página Web del Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la OEA, o contactar al Departamento de Asuntos Internacionales al teléfono (202) 458-3701 o (202) 458-3720, al fax (202) 458-6319 o al correo electrónico civilsociety@oas.org.

Cordialmente,

Departamento de Asuntos Internacionales

Secretaría de Relaciones Externas

Organización de los Estados Americanos
