
ESTE MENSAJE ESTÁ DISPONIBLE EN ESPAÑOL E  INGLÉS / THIS MESSAGE IS AVAILABLE IN ENGLISH AND SPANISH 

Estimado(a) representante de la sociedad civil:

Me es grato informarle que el 50º Período Ordinario de Sesiones de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) “25º Aniversario de su fundación”  tendrá lugar  en Buenos Aires, Argentina del 2 al 4 de noviembre de 2011. Adjunto encontrará el proyecto de temario y el boletín informativo. 
Dicha reunión se enfocará en los siguientes temas:

· Informe del Secretario Ejecutivo de la CICAD, Embajador Paul Simons

· Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM);

· Reducción de la Demanda;

· Reducción de la Oferta;

· Lavado de Activos;

· Tecnología aplicada al Fortalecimiento Institucional;

· Cortes de Tratamientos de Drogas;

· Programa de Cooperación entre América Latina y la Unión Europea en Políticas sobre Drogas (Programa COPOLAD); y
· Funcionamiento futuro de la CICAD.

La CICAD, establecida por la Asamblea General de la Organización de Estados Americanos (OEA) en 1986, es el foro referente del Hemisferio para tratar con el problema de las drogas y tiene como misión fortalecer las capacidades humanas e institucionales de sus Estados Miembros para reducir la producción, tráfico y uso de drogas ilícitas, y encarar las consecuencias sanitarias, sociales y penales de dicha problemática. 

De acuerdo con la resolución CP/RES. 759 “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, las organizaciones inscritas en el Registro de la OEA que deseen participar deberán enviar una carta dirigida al Secretario General de la OEA indicando su interés de participar. Aquellas organizaciones de la sociedad civil que no se encuentren registradas en la OEA deberán enviar, además de la carta al Secretario General, su acta constitutiva, estatutos e informe anual más reciente. Dicha comunicación deberá ser enviada al correo electrónico civilsociety@oas.org o al fax (202) 458-6319 a más tardar el 14 de octubre de 2011. Asimismo, en relación con la participación de las organizaciones de la sociedad civil en la OEA sugerimos visitar la Página Web de la Sociedad Civil de la OEA y ver el Manual para la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA.

Para mayor información sobre el 50º Período Ordinario de Sesiones de la CICAD “25º Aniversario de su fundación”, favor ver el siguiente enlace: http://www.cicad.oas.org/Main/AboutCICAD/Sessions_SPA.asp
Cordialmente, Irene.
Irene Klinger                                                                          
Directora                                                                                                               
Departamento de Asuntos Internacionales                                                   
Secretaría de Relaciones Externas                                                  
Organización de los Estados Americanos 
