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DIÁLOGO DE LOS JEFES DE DELEGACIÓN CON LOS REPRESENTANTES DE LA SOCIEDAD CIVIL SOBRE EL TEMA DE LA ASAMBLEA GENERAL “PAZ, SEGURIDAD Y COOPERACIÓN EN LAS AMÉRICAS”

6 de junio de 2010

Lima, Perú

INTERVENCIÓN EN NOMBRE DE LAS ORGANIZACIONES DE DEMOCRACIA 

Las democracias en América están viviendo grandes desafíos. En muchos de nuestros países se cuestiona la existencia de una verdadera democracia. En este sentido, no se puede hablar de este término sin referirnos al golpe de Estado ocurrido en Honduras el 28 de junio de 2009 y cuyos efectos subsisten en la actualidad y que ha generado la suspensión de Honduras en este organismo. 

Esta suspensión no excluye que la OEA pida al Estado de Honduras el pleno respeto a los derechos humanos, pida reformular la actual propuesta de búsqueda de la verdad de conformidad con los estándares internacionales en la materia, pida realizar las reformas necesarias para garantizar la independencia del Poder Judicial, y pida poner en práctica un verdadero proceso de desmilitarización.

Para que no se repitan alteraciones del orden democrático como la ocurrida en Honduras, la sociedad civil considera que deben fortalecerse los mecanismos de seguimiento e implementación de la Carta Democrática Interamericana. Es por ello que proponemos que la Asamblea General instruya a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos la creación de una Relatoría Especial e independiente sobre democracia, para que actúe como ombusdman de la democracia, responsable de observar y evaluar el respeto de dicho instrumento internacional. 

El mandato de esta Relatoría debería contemplar facultades para crear un sistema de indicadores de democracia que determine el cumplimiento o no de los elementos esenciales establecidos en el artículo 3 de la Carta Democrática, a saber respeto a los derechos humanos y libertades fundamentales, acceso al ejercicio de poder con sujeción al estado de derecho, celebración de elecciones libres y transparentes, régimen plural de partidos y organizaciones políticas, y separación e independencia de los poderes públicos. 
Esta Relatoría debe tener la capacidad de informar sus hallazgos a los órganos del sistema interamericano, entre estos a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, la Secretaría General, el Consejo Permanente y la Asamblea General de Estados. Los Estados deben demostrar su voluntad extendiendo una invitación permanente y abierta para las visitas de dicho órgano a sus países.  Asimismo debe garantizarse su financiamiento.   
Adicionalmente, la sociedad civil considera que la Carta Democrática ya tiene los mecanismos previstos para que la OEA, y en especial el Secretario General, en el marco del artículo 20 de dicho instrumento, ejerza un rol más proactivo en la prevención de crisis democráticas y el fortalecimiento de las democracias.  
Finalmente, de conformidad con el artículo 4 de la Carta Democrática consideramos que la OEA debería desarrollar un plan de trabajo para el fortalecimiento de la democracia en las siguientes áreas críticas:

· Transparencia en el financiamiento de la política y fortalecimiento democrático de los órganos electorales
· Respeto y garantía de los derechos humanos, con especial mención al ejercicio de la libertad de expresión y el acceso a la información, rechazando  a toda restricción ilegítima 

· El acceso a una justicia independiente, imparcial, transparente y efectiva 

· Inclusión social y disminución de las desigualdades históricas 

En conclusión, la sociedad civil no quiere más retórica, exigimos que nos hagan efectivo nuestro derecho a la democracia y que los Estados cumplan con su obligación de promoverla y defenderla. 






