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DIÁLOGO DE LOS JEFES DE DELEGACIÓN CON LOS REPRESENTANTES DE LA SOCIEDAD CIVIL SOBRE EL TEMA DE LA ASAMBLEA GENERAL “PAZ, SEGURIDAD Y COOPERACIÓN EN LAS AMÉRICAS”

6 de junio de 2010

Lima, Perú
INTERVENCIÓN EN NOMBRE DEL XXVIII MODELO DE LA ASAMBLEA GENERAL DE LA OEA 
Excelentísimo señor José Miguel Insulza, Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, 
Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA
Embajador José Antonio Garcia Belaúnde, Ministro de Relaciones Exteriores del Perú,

Sres. Jefes de Delegación, y
Representantes de la Sociedad Civil. 
Tengo el honor de dirigirme a ustedes en representación de los Quinientos estudiantes que participamos en el Vigésimo Octavo Modelo de la Asamblea General de la OEA para universidades del Hemisferio, conocido como MOEA, en el cual me desempeñé como Secretario General.  Este Modelo fue organizado en Lima conjuntamente por la OEA y la Universidad de San Martín de Porres, del 12 al 15 de mayo pasado.  Participamos estudiantes de cuarenta y tres universidades provenientes de Argentina, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, Francia, Guyana, México, Nicaragua, Panamá, Perú y Venezuela, quienes realizamos este ejercicio de simulación del máximo organismo de la OEA, representando las políticas de los treinta y tres Estados Miembros activos de la Organización.  Durante este Modelo practicamos un debate democrático mediante el uso de la diplomacia, respetando las diferencias de cada estado, pero con la mira de llegar a soluciones conjuntas respecto a problemas comunes.  Sin duda alguna, este Modelo sirvió para familiarizar a la juventud y al pueblo peruano, así como a los participantes extranjeros sobre los temas prioritarios de la agenda Interamericana en anticipación a esta Asamblea General.

Durante este ejercicio debatimos asuntos relacionados a la prevención de crisis políticas;  la participación de la mujer en la toma de decisiones políticas, sociales y económicas; la transparencia en la adquisición de armas; la inclusión de la sociedad civil en el diseño de políticas ambientales; y, el desarrollo de metodologías para el pago de cuotas a la OEA.  Culminamos con la adopción, por consenso, de la Declaración del MOEA de Lima: “Paz, Seguridad y Cooperación en las Américas”. 

Pasando al impacto del MOEA en mi persona, quisiera decirles que durante tres años consecutivos he compartido con jóvenes de las Américas esta experiencia de vida. Como un joven expectante participé por primera vez en el Modelo de Chile en el año 2008, y desde aquél momento visualicé que no importa la distancia, los acentos, modismos, colores, o conflictos del pasado para tener un punto de encuentro. Este sentir es compartido por muchos jóvenes del hemisferio que hoy nos sentimos más unidos y con la responsabilidad y compromiso de ser líderes en nuestros propios pueblos, manteniendo y defendiendo la democracia para que la luz de nuestra America no se apague.  Solicito, a nombre de los miles de estudiantes que nos hemos beneficiado con este Programa, vuestro apoyo para que el MOEA pueda llegar a todo el Hemisferio, y especialmente a estudiantes con limitados recursos económicos.
A continuación, doy lectura a los principales puntos de la Declaración del MOEA de Lima: Paz, Seguridad y Cooperación en las Américas” en su porción declarativa: 
LOS DELEGADOS Y DELEGADAS PARTICIPANTES EN EL VIGÉSIMO OCTAVO  MOEA PARA UNIVERSIDADES DEL HEMISFERIO

DECLARAN:
· La importancia de la paz basada en el respeto a la democracia, y a partir de ella, oponerse a cualquier tipo de intervención que perturbe la autodeterminación de cada Estado Miembro.

· Promover la Paz en el Hemisferio a través de la acción e inversión social, creando programas de fortalecimiento  de Políticas Sociales.

· La necesidad de fomentar la participación de la juventud como actor relevante en el desarrollo político, social y cultural regional.

· Que el desarrollo humano en todos sus sentidos es un aspecto de suma importancia en la reducción de los niveles de violencia.

· Que la diversidad étnica, considerada como ente de cohesión, debe ser respetada para afianzar la seguridad interna de los Estados en el Hemisferio.

· La necesidad de incluir a la sociedad civil en los programas de promoción y fortalecimiento de sistemas de paz, cooperación, y seguridad local y hemisférica.

· La necesidad de que cada Estado Miembro cumpla con las “Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad en las Américas”, para la transparencia en la adquisición de armamentos.

· La necesidad de atenuar la vulnerabilidad de los Estados Miembros frente a los desastres naturales a través de la cooperación técnica y el mejoramiento de las políticas educativas.

· La necesidad de que todos los Estados Miembros reconozcan en sus principios la conciencia de unidad ante las problemáticas continentales.

· La importancia de combatir las causas estructurales del crimen organizado transnacional en todas sus formas, mediante la cooperación técnica y financiera, para el eficiente y sostenible diseño de políticas gubernamentales.

· La necesidad de implementar programas educativos en la educación primaria enfocados a la educación para el desarme, a fin de concretar las buenas relaciones y el desarrollo en el continente.

· La importancia de la cooperación integral para reducir y eliminar las minas antipersonales, como aspecto fundamental en la cooperación militar en el Hemisferio.

ADOPTADA en Lima el 15 de Mayo de 2010

A nombre de los jóvenes participantes en el MOEA de Lima, procederé a entregar  ante esta honorable asamblea la Declaración y El Libro Final de Resoluciones del MOEA de Lima, Perú 2010.  Muchas gracias.
