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DIÁLOGO DE LOS JEFES DE DELEGACIÓN CON LOS REPRESENTANTES DE LA SOCIEDAD CIVIL SOBRE EL TEMA DE LA ASAMBLEA GENERAL “PAZ, SEGURIDAD Y COOPERACIÓN EN LAS AMÉRICAS”

6 de junio de 2010

Lima, Perú

INTERVENCIÓN EN NOMBRE DE LOS JÓVENES DE LAS AMÉRICAS 
S. E. Nidia Vinchez, Ministra de la Mujer del Gobierno de Perú

S. E. Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos

Excelentísimos Señores Jefes de Delegación  

Tengo el honor de representar al grupo de jóvenes de las Américas que participaron en el Dialogo de Juventud celebrado el pasado 4 de Junio, aquí en la bella ciudad de Lima.

Le agradezco a la Secretaría General por la creación de los canales de participación para que los jóvenes empiecen a figurar en la agenda hemisférica y así,  la voz de la juventud y sus recomendaciones puedan ser escuchadas y contribuyan con la formulación de políticas que apoyen el desarrollo y la prosperidad de los países de nuestra región.

Hoy día, los jóvenes del hemisferio se involucran en procesos de toma de decisiones que les afecten sus realidades y las de la sociedad en general.

A través del dialogo: “Participación de la Juventud en la OEA”, jóvenes líderes del continente se reunieron con respetadas figuras de la Organización de los Estados Americanos para debatir temas de importancia en el futuro de nuestros países.

El dialogo se concentro en los siguientes temas:

Participación de la juventud en los procesos de formulación de políticas

Nos estamos organizando para estructurar nuestra participación e institucionalizarla, agradecemos el apoyo de Organización y de otros organismos internacionales, entidades que han apoyado e impulsado foros para que la juventud pueda demostrar su capacidad de lograr resultados positivos.

Concentrar lideres, es un estrategia transcendental para la diseminación de la información de oportunidades que fortalezcan la capacidad de los jóvenes sobre programas de impacto social; asimismo, realzamos la importancia de desarrollar estas iniciativas bajo acuerdos que sean institucionalizados de manera que podamos garantizar un seguimiento adecuado.

Es importante institucionalizar la participación juvenil en los procesos de toma de decisiones, los jóvenes tienen un deber y derecho cívico que desde temprana edad debe ser apoyado e inculcado en nosotros a modo de formar futuros ciudadanos que elijan a sus representantes de manera informada. 

Agradecemos la oportunidad de ser de el Dialogo de la Sociedad Civil, pero creemos en las oportunidades que la OEA puede brindar para que Juventud sea reconocida como un actor social y un sector independiente con retos y perspectivas únicas, tal como los hicieron vuestros gobiernos el año pasado en la Cumbre de Trinidad y Tobago, un precedente que nos complace reconocer.

Las secretarias nacionales de juventud podrán ser aliados estratégicos en la promoción de estas oportunidades, como también contribuir con campañas de concienciación que motiven a la juventud en materia de emprendimiento social, por lo que instamos el fortalecimiento de estas instituciones.

Sobre actividades con enfoque juvenil

En nuestra región ha aumentado el número de iniciativas que aprovechan el talento y la energía de los jóvenes a través de acciones que recaen positivamente en la sociedad, y de hecho los indicadores de estas actividades demuestran un impacto positivo en el combate a la pobreza, desigualdad y desempleo. Sin embargo, pueden ser mejores si las instituciones promotoras y colaboradoras son apoyadas por políticas de seguimiento que afiancen la dedicación de los jóvenes asegurando la continuidad de estas iniciativas.

Asimismo, los jóvenes sugieren cambios en algunos de los programas que se ejecutan actualmente:

· Responsabilidad Social Empresarial es un tema que, en ocasiones, se confunde y limita a lograr beneficios publicitarios mas no lograr el alcance y la visión necesaria. RSE significa tener un presupuesto para estimular y apoyar la población, es retar al cambio. 

· Que los foros que están llevándose a cabo  alcancen soluciones concretas y específicas, y que los jóvenes se comprometan en los planes de acción. Necesitamos el apoyo de Gobiernos. Que los gobiernos nos reporten de los resultados de los foros y conferencias que se realicen en sus países y los impactos generados.

· Que las redes de juventud sean fortalecidas por medio de una plataforma que permita compartir experiencias y emprendimientos liderados por jóvenes. Confíen en nosotros y en nuestros emprendimientos.

· Las pasantías internacionales apoyan la misión de unión y hermandad entre los países de las Américas y el Caribe, pero ¿qué ocurre después?, Los jóvenes sugieren que estos programas integrales incluyan el seguimiento, su replica, monitoreo y evaluación.

· No es caridad, es inversión, la juventud es inversión.  Que se generen fondos de capital de riesgo y fondos revolventes a programas en donde la juventud se haga presente, trabajando en conjunto con los gobiernos y combatiendo las problemáticas del hemisferio. 

· Promover los casos de éxito y que se siga apoyando la identificación de buenas prácticas. 

Para finalizar, los participantes del Dialogo hicieron mucho ahínco en lo siguiente, queremos agradecer al Secretario General y al Secretario General Adjunto de la OEA el apoyo y colaboración brindados al grupo de juventud.

Agradecemos mucho su atención.  










